

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.451.

Madrid.—Domingo 8 de Febrero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los Reyes en Sevilla

Incendio en las habitaciones del Sr. Dato

En el Tiro de Pichón.

SEVILLA. (Sábado, noche.) E ta tarde ha estado el Rey, acompañado del conde de Macoada, en el chalet de la Sociedad del Tiro de Pichón.

Primeramente se tiró una piña de cinco pájaros, tomando parte el Rey, que hizo ciertos disparos.

Se repartieron esta tarde los Sres. Machuca, Abreu y Urcola.

Luego se jugó la copa de la Sociedad.

También tomó parte el Rey, que erró el tiro pájaro.

Venció el Sr. Machuca, que fué felicitadísimo.

Fué despedido el Rey por todos los socios a su salida para regresar al Alcázar.

La Reina y los Príncipes.

Acompañada de sus hermanos los Príncipes de Battenberg pasó la Reina a última hora de la tarde por la carretera de Alcalá de Guadaíra.

Cuando cruzó este pueblo fué S. M. aplaudida y vitoreada.

Al regresar se rompió un neumático del automóvil, que quedó parado en medio de la carretera.

Momentos después pasaba en automóvil el Sr. Domínguez Pascual, quien apeándose ofreció su carruaje a la Reina.

Se mostró Doña Victoria agradecida; pero prefirió esperar a que arreglaran el desperfecto en su automóvil, continuando la marcha un cuarto de hora después.

El Presidente.

El Sr. Dato pasó a pie por las calles céntricas y por el paseo de las Delicias, acompañado del hijo del capitán general.

La manifestación de simpatía al Sr. Dato que organizaban algunos elementos obreros se celebrará el martes próximo.

Una Comisión pedirá al Presidente del Consejo la aplicación de la ley de Accidentes del trabajo a los obreros del campo, y también que se cumpla dicha ley en lo que se refiere al funcionamiento de los Tribunales industriales.

Fuego en Capitanía.

En Capitanía general han comido con el Sr. Dato D. Tomás Ibarra, el ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla y otros.

Mientras comían se declaró un incendio en las habitaciones particulares del Presidente del Consejo.

Se ha producido gran alarma.

Cuando la alarma.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Estaban en Capitanía general terminando de comer cuando se declaró el incendio.

Las chimeneas de las habitaciones y dormitorio del Sr. Dato estaban muy cargadas y, sin duda, se desprendió alguna chispa, que prendió en un cortinaje.

Las llamas tomaron fuerza en seguida, y los individuos de la servidumbre de la casa, en cuanto se dieron cuenta del fuego, comenzaron a arrojar agua para combatirlo.

Los comensales permanecían en el comedor sin enterarse de lo que ocurría hasta que el fuego tomó gran incremento y las llamas prendieron en la techumbre de la habitación.

Entonces se produjo la natural alarma, y el público se reunió al ver que los ordenanzas corrían de un lado para otro, mientras salían a escape guardias ciclistas y ordenanzas a caballo y galopando, que marchaban a avisar a los bomberos.

Combatiendo el siniestro.

Se presentaron los hijos del capitán general en la parte del edificio incendiada, y con gran serenidad comenzaron a dar órdenes para atajar el fuego.

Ya las llamas habían atravesado los techos de las habitaciones.

Prontamente llegaron retenes de los regimientos de Infantería de Soria y de Granada, mandados por los oficiales de guardia.

A los pocos momentos se presentaron los bomberos conduciendo dos carretes.

Enchufaron las mangueras y atacaron los bomberos el fuego, consiguiendo localizarlo rápidamente y reducir el siniestro al ala izquierda del edificio, donde tenía sus habitaciones el Presidente del Consejo.

Documentación salvada.

Cuando a las nueve y media empezaron los bomberos a las bombas y empezaron a combatir el siniestro, habían tomado las llamas gran incremento y ardía el desván situado sobre las habitaciones del Sr. Dato.

Precipitadamente se acudió a salvar la documentación presidencial, que estaba en la anticámara.

Después fueron evacuados los muebles de todas las habitaciones de aquel departamento.

Contemplando el fuego.—La dirección de los trabajos.

Mientras se realizaban los trabajos de extinción se encontraban contemplando el humo y las llamas desde la galería alta del edificio el Sr. Dato, el capitán general y los demás invitados a la comida.

El capitán de Ingenieros D. Mario de la Escosura pasaba casualmente por Capitanía general, y se hizo cargo de la dirección de los trabajos de extinción del fuego.

Conteniendo al público.

Poco después llegaron una sección de Ingenieros y fuerzas de la Guardia Civil, que

formaron cordón, conteniendo al público, que pugnaba por acercarse al edificio.

Los que acudieron.

A Capitanía general fueron acudiendo las autoridades civiles, el gobernador militar, el comandante general de Ingenieros, los oficiales de Estado Mayor, infinidad de jefes y oficiales y también numerosos políticos, pues la noticia del fuego corrió como reguero de pólvora a todas partes, produciendo gran alarma.

Después del fuego.

A las diez y media de la noche quedó apagado el fuego.

El techo de las habitaciones del departamento que ocupaba el Sr. Dato presenta grandes grietas, temiéndose que se derrumbe.

Cuando los invitados comprendieron que el peligro había terminado reanudaron la comida, volviendo al comedor mismo, donde fué servido el café.

Dice el Presidente.

A las once de la noche recibió el Sr. Dato a los periodistas.

Les manifestó que nada de particular ocurría, y que había pedido comunicación con el ministro de la Gobernación para darle cuenta de este pequeño incidente.

Agregó en tono jovial:

—Habrán visto ustedes que la alarma ha sido grande, pero ha carecido de importancia.

Esta noche dormirá el Sr. Dato en la habitación del capitán general.

Los Príncipes de Battenberg.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el expreso marcharon a Madrid los Príncipes de Battenberg.

Para despedirlos acudieron a la estación el Rey y el personal palatino, el capitán general y las demás autoridades.

El Rey regresó seguidamente al Alcázar, acompañado de los palatinos.

Viaje suspendido.

En vista del mal estado de la carretera ha sido suspendido el proyectado viaje del Rey a Huelva en automóvil.

Médico de cámara.

Ha llegado a Sevilla el médico de la Casa Real, doctor Alabern.

El Rey pide noticias.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) Desde el Alcázar llamaron por teléfono a Capitanía general diciendo que el Rey pedía noticias del incendio.

Se dijo al Rey que había terminado el fuego, no habiendo que lamentar más que la alarma y las molestias consiguientes.

A descansar.

A las doce y media se retiró el Sr. Dato a descansar.

El fuego había quedado extinguido totalmente, no habiendo temor de que se reprodujera.

La Asociación de Ferrovios.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) El presidente de la Asociación general de empleados de ferrocarriles visitará mañana al Sr. Dato con objeto de acordar la fecha de la inauguración de la obra que se construirá para domicilio de dicha Asociación.

A este acto asistirá el Rey.

Oyendo misa.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Los Reyes oyeron misa en la capilla de Palacio, oficiando el canónigo Sr. García Valero.

Asistieron a la tribuna la Familia Real, elementos palatinos y numerosas familias de la aristocracia.

La Reina, paseando.

A las once de la mañana pasó en automóvil S. M. la Reina con la condesa del Puerto.

Por el paseo de las Delicias llegaron al de Palmeras, regresando a Palacio a las doce menos cuarto.

Audiencias.

Su Majestad el Rey no salió por la mañana, permaneciendo en su despacho hasta la hora del relevo, que presenció desde el balcón de la sala de Audiencias, que está sobre el patio de Montería.

Después recibió en audiencia al conde de Romañá, al ex diputado Sr. Tejero y al profesor Sr. Siurot.

El Sr. Dato.

El Presidente del Consejo de ministros llegó a Palacio a las doce.

Conversó con S. M. el Rey, saliendo de la cámara regia a la una menos cuarto.

Dato y los periodistas.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El señor Dato oyó misa en la iglesia de los Jesuitas.

Después marchó a Palacio para despachar con el Rey, regresando a la Capitanía a la una de la tarde.

Inmediatamente recibió a los periodistas, manifestando que el despacho con el Rey había sido breve.

Su Majestad firmó un decreto de Instrucción pública, derogando, en su artículo 2.º otro del 26 de agosto de 1910.

El artículo derogado se refiere a las oposiciones a cátedras.

Los periodistas preguntaron al Presidente si se había repuesto del susto de anoche.

El Sr. Dato contestó que él era quien menos se había impresionado. El susto debió ser mayor en Madrid, puesto que algunos,

en la corte, creyeron que se había quedado sin equipaje.

Agregó que había conferenciado por teléfono con el ministro de la Guerra y con el de la Gobernación. El primero no le comunicó nada de particular, y el segundo le manifestó que la huelga de marinos mercantes de Vizcaya se iba extendiendo por el litoral.

Ambas partes litigantes desean que el Gobierno sea árbitro en esta cuestión. Así se lo han manifestado al gobernador civil de Vizcaya.

El Gobierno—dijo el Sr. Dato—intervendría gustosamente; pero es menester que lo soliciten oficialmente ambas partes.

Si esto ocurriese, el Gobierno nombraría un árbitro, que probablemente sería el ministro de Marina.

Después se pasó al tema de la crisis, y el Sr. Dato manifestó que los rumores que acogen los periódicos locales son una pura patraña.

Dicen aquéllos que al regreso del Sr. Dato a Madrid se planteará la crisis por disgustos de algunos ministros.

Dijo que el Rey recibiría hoy al director de Obras públicas para tratar del asunto de las carreteras.

Don Abilio Calderón marchará esta noche en el expreso a Madrid.

Mañana se celebrará el banquete en el palacio de la Maestranza en honor de S. M. el Rey.

Añadió el Sr. Dato que no se moverá de Sevilla en los seis días que quedan de jornada regia, marchando el día 14 con los Reyes a Madrid, y que había estado, después de despachar con el Rey, en el palacio arzobispal para cumplimentar al cardenal Almaraz.

A preguntas de un periodista, contestó el Sr. Dato que la combinación de orrelados se firmará en cuanto regrese a Madrid.

Por último, anunció el Presidente que esta tarde asistirá al té con que le obsequia el Círculo Sevillano.

MATA AL MARIDO

Un tiro mortal.

PARIS. En el barrio de Passy desarrollóse ayer un terrible drama.

A las cinco de la tarde, una joven, vestida con elegancia, apeóse de un auto en la plaza de Passy y penetró en un hotel.

Sabia que su marido estaba en éste con un amigo y dos mujeres de vida alegre.

Apenas estuvo en presencia del infiel, sacó un revólver del manguito y disparóle cuatro tiros a quemarropa.

Una de las balas hirió a su marido en el corazón.

El desgraciado vaciló y dijo:

—¡Me han matado!

Y cayó redondo.

Presa la homicida, fué llevada a la Comisaría de Passy.

Dijo que se llama Fernanda y que era esposa de M. Debiessé, viajante.

«Estaba ya harta de que me hiciera traición—dijo.—Me gastaba el dinero de mi dote con otras mujeres. Hoy me enteré de que había venido aquí y lo he matado.»

Ha ingresado en la cárcel.

GRAN MUNDIO

Ayer, como sábado, recibió por la tarde la amable embajadora de Inglaterra.

Fueron a saludar a lady Hardinge, durante el agradable rato que estuvimos allí, la Princesa Pio de Saboya, la duquesa de Montellano, a quien acompañaba una bella dama inglesa, lady Ashley, que está pasando una temporada en Madrid; la duquesa viuda de Sotomayor, madame de Vienne, Mlle. Villeroy, mistress Phipps, mistress Sewer y la señorita de Caro.

El nuevo ministro sueco, que en breve presentará sus credenciales, conde de Falkenberg y su distinguida esposa, el ministro de Turquía y el secretario del mismo país, el secretario de Noruega, M. Phipps, el marqués de la Romana, etc.

—Madame Geoffroy ha recibido esta tarde en la Embajada de Francia a las familias francesas que residen en la corte.

Esta reunión ha sido muy brillante y elegante.

—Los señores de Sterling darán un baile de trajes para el Carnaval.

—Los marqueses de Valdeiglesias, que han adquirido el bonito chalet del antiguo golf, lo han hecho levantar de nuevo en una preciosa finca del distrito de Chamartín, cercana a la de los marqueses de la Cortina.

Aquellos alrededores de Madrid, que tienen hermosas vistas al Guadarrama, y están expuestos al sol, están durante el invierno agradabilísimos, y son de los sitios más saludables.

—Se encuentra en Madrid el distinguido diplomático francés M. Colin Delavaud.

—Han llegado a la corte los condes del Real Aprecio, procedentes de Bilbao.

—Están pasando una temporada en la corte la hermana de la generala Ochando, la señora de Brunet y su bella hija, distinguidas damas que suelen residir en San Sebastián.

—La Princesa de Metternich saldrá en breve para El Cairo, así como la marquesa del Mérito y su hija.

—De la misma capital regresará dentro de pocos días D. Joaquín Labayen.

—La condesa de Castilla de Guzmán y su hija Blanca saldrán en breve para Roma, donde van a pasar un mes.

—La marquesa de Valdeolmos y la señorita de Heredia han marchado a Sevilla.

MARRUECOS

Varias noticias.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Han llegado a Tetuán los marqueses de Casa Davalillos y de Santa María de Silvela y el Sr. Martínez Campos.

Han mejorado mucho los jefes y oficiales de las fuerzas regulares, heridos en el último combate.

Homenaje a un héroe.

Se ha acordado por un grupo de paisanos levantar un mausoleo en el cementerio, que perpetúe la memoria del comandante Cuevas.

Se hará una suscripción con cuota máxima de cinco pesetas.

Informes oficiales

Desde Larache.

Telegrafía el general Silvestre que ayer de madrugada, al efectuar un servicio de descubierta fuerzas de la posición de Cuesta Colorado, fueron agredidas por moros emboscados, que hicieron una descarga cerrada, de la cual resultó muerto el segundo teniente de Covadonga Juan Sánchez Blanco.

El enemigo fué rechazado por la fuerza al mando del teniente D. Antonio Jiménez.

En nuestro poder quedó un moro muerto, con armamento y municiones, haciéndoseles varios heridos.

Se han realizado diferentes convoyes, sin novedad.

El crucero «Reina Regente» y el vapor «Canalejas» llegaron frente a Larache, sin poder desembarcar por el estado de la barra.

El «Reina Regente» zarpó para Tánger, donde espera aviso.

El «Canalejas» continúa frente a la barra esperando oportunidad para el desembarco.

En los territorios de Ceuta, Melilla y Tetuán no ocurre novedad.

TEMORES

¿Los yanquis, imperialistas?

Constitucionalismo a la fuerza.

WASHINGTON. Los sucesos de México, Perú, Haití, Venezuela y Nicaragua preocupan mucho en los círculos gubernamentales yanquis.

Dícese en ellos que Wilson no tendrá más remedio que orientar su política hacia un imperialismo práctico.

Es misión de los Estados Unidos imponer el constitucionalismo y el respeto a las leyes en los turbulentos países centro y sudamericanos.

En todos ellos tienen grandes intereses, que sufren graves perjuicios a consecuencia de las revoluciones periódicas que en los mismos estallan.

Para practicar la política imperialista, los Estados Unidos, que tienen una formidable escuadra, deberán organizar también un gran ejército, susceptible de rápidas movilizaciones.

EN LOS TALLERES DEL NORTE

Violento incendio

Un depósito de máquinas, destruido.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) De madrugada estalló un violento incendio en los talleres de la Compañía del ferrocarril del Norte, destruyendo por completo en pocas horas el depósito de máquinas.

Cuando empezó el fuego había en el depósito siete máquinas, una de ellas preparada para salir con un tren de mercancías.

El personal de servicio trabajó afanosamente para enganchar a esta máquina la del rápido, que también estaba en el depósito, consiguiendo así salvar estas dos.

Las otras cinco fueron destruidas por el fuego, que se adueñó rápidamente del depósito.

Los primeros auxilios.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades, Policía, Guardia Civil, obreros de la Compañía y bomberos municipales y voluntarios, llevando bombas de vapor y un automóvil; pero como la orilla del mar está distante del sitio donde se desarrolló el siniestro y no había agua cerca, no pudieron trabajar en el primer momento.

Por fin, una bomba de vapor del Cuerpo de bomberos voluntarios consiguió pasar sobre los rieles y tomar agua de un pozo inmediato.

Localizando el fuego.

Conseguido el paso de la bomba de vapor, empezaron los trabajos encaminados a impedir que el fuego se comunicase, como se temía, desde el depósito de máquinas al gran edificio en que están los almacenes de la Compañía.

De haberse corrido el fuego a ese edificio, el siniestro hubiera alcanzado proporciones de inmensa gravedad, porque en dichos almacenes hay considerables cantidades de materias combustibles, entre ellas grandes repuestos de petróleo.

Después de grandes trabajos se consiguió que el fuego quedara localizado en el depósito de máquinas.

Las llamas, imponentes por el fuerte viento que reinaba, convirtieron el depósito en una inmensa hoguera.

El depósito y las máquinas que contenía quedaron completamente destruidos por el fuego.

Las pérdidas son de mucha consideración.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de febrero de 1864.

Se creía que la magnífica efígie titular que ha sido devorada por las llamas en el incendio que se desarrolló el martes en la iglesia de Santa Marina, de Sevilla, era obra del célebre Torriggiano, lo cual no es exacto. La titular del que ayer era templo de Santa Marina y hoy montón de cenizas, era obra de Bernardo Gijón, lo que no menoscaba en nada su mérito, pues era admirada por todos por la maestría con que estaba ejecutada. El cuadro de San José que se ha quemado, y que se atribula a Murillo, era apócrifo. En dicha iglesia existía una Santa Ana de mucho mérito, cuyo autor no era conocido; también se encontraban allí las estatuas del célebre paso llamado de la Mortaja, del famoso Pedro Rolán, que creemos no se habrán quemado. Por último, entre éstas y otras preciosidades artísticas que en dicho templo se atesoraban, hallábase en una capilla un monumento, á la vez histórico y literario, cual era el enterramiento del magnífico caballero Pedro Mejía, cuyo epitafio redactó el célebre humanista Arias Montano.

DESDE VALENCIA

Crimen misterioso

Nuevas noticias.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se reciben nuevas noticias del crimen cometido en los alrededores del pueblo de Manuel, que rectifican algunos de los primeros informes. De las diligencias efectuadas resulta que á las ocho de la noche de ayer un guarda jurado descubrió el cadáver en el sitio ya indicado.

Marchó el guarda al pueblo y puso el hecho en conocimiento del juez municipal, don Camilo de Juan.

Cuando el juez se personó habían acudido ya varios vecinos de las cercanías, los que con sus pisadas borraron, probablemente, las huellas del autor del crimen.

Recogido el cadáver y trasladado al Depósito judicial, se vió que la herida había sido producida por una bala, que, penetrando por el ojo izquierdo, fué á salir junto al pabellón de la oreja derecha.

No presentaba señales de haber sido ultrajada.

El traje no es tan elegante y rico como se dijo en los primeros informes y entre las ropas se encontró un pañuelo marcado con las iniciales G. A.

Se supone que fué muerta en otro sitio y trasladado el cadáver al campo en que se encontró, que es propiedad de un vecino del cercano pueblo de Tosalet.

Identificación de la víctima.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Esta mañana, en cuanto el juez municipal comunicó el hallazgo del cadáver á las autoridades, comunicó por teléfono con los comandantes de la Guardia Civil de los puestos de los alrededores, encargándoles averiguasen si había desaparecido alguna joven de las señas de la muerta.

Sobre las once de la mañana se presentó al juez el jefe de la Guardia municipal de Carcagente exhibiendo un retrato, que se comprobó era de la víctima.

Quedó inmediatamente identificado el cadáver.

Según declaración del referido jefe de guardias municipales de Carcagente, era la muerta vecina de dicho pueblo, se llamaba Gracia Albelda, y sus padres son labradores de mediana posición.

El Juzgado de instrucción.

A las cinco de la tarde llegaron á Manuel el padre y el hermano de la joven, que comprobaron la identificación, desarrollándose ante el cadáver una escena conmovedora.

Poco después llegó al mismo pueblo el Juzgado de instrucción de Játiba, que fué desde Torrente.

Ante el juez de instrucción prestaban declaración el padre y el hermano de la víctima del crimen á la hora que alcanzaban las noticias que transmitió.

Se espera con ansiedad conocer las declaraciones de las personas de la familia para saber cuándo desapareció la joven y si tienen alguna sospecha de quién pueda ser el autor del crimen.

Une á los pueblos de Carcagente y Manuel un camino vecinal que está en muy mal estado, lo que dificulta la comunicación entre ambas localidades, á pesar de ser corta la distancia entre ambas.

¿Es crimen pasional?

VALENCIA. (Sábado, noche.) El padre y el hermano de la muchacha que apareció muerta en el campo, cerca del pueblo de Manuel, continúan en este pueblo prestando declaración ante el Juzgado de instrucción de Játiba.

La coincidencia de que sean limitadas las estaciones telegráfica y telefónica de Manuel, dificulta la información.

Persona que merece crédito decía que bien pudiera ser que el padre de la joven haya manifestado ante el juez que su hija Gracia desapareció del domicilio el miércoles después de comer.

Que la joven no tenía novio, aun cuando parece si tenía algún secreto pendiente.

Respecto á este extremo circulaba el rumor de que el favorecido por el afecto de la joven pudiera ser algún comerciante de naranja forastero, que también ha desaparecido de la población, aunque alguien afirma que le ha visto.

Algo más han debido decir los padres de la interfecta, cuando el comandante del puesto de la Guardia Civil de Manuel, con una pareja, ha marchado á las ocho de la noche á Carcagente llevando un exhorto con un auto de prisión contra un joven.

Aun cuando ignoro el resultado de las diligencias judiciales, tengo noticias de que el juez de Carcagente practica por orden del de Játiba ciertos registros domiciliarios.

Parece, por lo que se trasluce de las diligencias judiciales y á pesar de la gran reserva que se guarda, que se dibuja la existencia de un crimen pasional, cuya clave tal vez tenga ya á estas horas la Guardia Civil de Carcagente.

Interés por el crimen.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La opinión valenciana está intrigada por el crimen de Manuel, cuya información adelantó á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

De aquí sólo publicó la información «Las Provincias».

CUESTIONES DE FAMILIA

Un muerto y tres heridos

Uno está agonizando.

AVILA. (Sábado, noche.) El Juzgado de instrucción ha regresado del pueblo de Cillán, inmediato á éste, donde se ha desarrollado un sangriento suceso.

El año pasado fueron vendidas por una familia del pueblo unas fincas, que adquirió otra familia de la misma localidad.

Por si la venta á sido ó no ventajosa, se inició una enemistad entre las dos familias, produciéndose discusiones siempre que una y otra se encontraban.

Ayer ocurrió esto una vez más.

En la plaza del Pueblo se hallaron frente á frente Mariano y Bernabé Martin Diaz y su madre, con Catalino, Félix y Cefecino Alonso.

Se cruzaron palabras violentas y se entabló después una verdadera batalla campal.

Ambos grupos se acometieron con navajas, palos y puñales.

De la contienda resultó muerto Mariano Martin.

Su hermano Bernabé recibió heridas tan graves, que se halla agonizando.

Félix y Catalino resultaron también heridos, pero levemente.

Ambos, en unión de Cefecino, han ingresado en la cárcel de Avila.

El hecho ha causado gran consternación en Cillán.

SUEÑO

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE Pidase en las Farmacias.

ARAGON

Huelga de carpinteros.

HUESCA. (Sábado, noche.) Los obreros carpinteros han declarado hoy el paro general por no aceptar algunos patronos las bases que aquellos proponían.

Dichas bases son: aumento de dos reales en el jornal y el 50 por 100 para las horas extraordinarias, y que se pague el sábado.

A cuatro talleres en que trabajan obreros no asociados fueron los huelguistas en grupo, y la Policía ha evitado que se ejercieran coacciones.

Dícese que la Federación obrera tomará parte en el conflicto, aconsejando á todos los obreros la huelga general, de no solucionarse el martes la de carpinteros.

Los patronos se muestran enérgicos porque tienen en su apoyo la circunstancia de ser ésta una época en que el trabajo escasea.

CANARIAS

Muerta por su marido.

TENERIFE. (Sábado, noche.) En la fonda de la Bicicleta se ha desarrollado esta tarde á última hora un drama sangriento.

Procedente de América llegó á Tenerife una familia compuesta por el matrimonio Francisco Sánchez Becerril, de cincuenta años de edad, y María Fernández Vázquez, de cuarenta años, ambos naturales de Madrid, y un hijo de ambos, llamado Gabriel, de doce años.

Parece que con motivo de contrariedades matrimoniales surgió una disputa y, enfurecido Francisco, empuñó una navaja de afeitar y agredió á su esposa, infiriéndola dos heridas, una en el cuello, ésta tan terrible que, cortándole la yugular, la dejó degollada.

En el momento de ocurrir el suceso se encontraba presente Gabriel, quien intentó defender á su madre, tratando de arrebatar el arma que enfurecido empuñaba su padre.

Este se entregó á la Policía, presentando un pliego dirigido al juez, en el que se dice que están las pruebas acusadoras de la infidelidad de la esposa.

Se añade que María trataba de marchar á Buenos Aires para unirse con su antiguo amante, á lo que el marido se oponía.

De esta discusión surgió el suceso, pues desesperado Francisco ante la insistencia de su mujer, la agredió con la navaja de afeitar. El suceso ha causado en Tenerife dolorosa impresión.

Temporales en Canarias.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Sobre la Gran Canaria ha descargado un temporal de lluvias torrenciales y copiosas nevadas.

En Galdar un rayo derribó á un hombre que se había cobijado debajo de un árbol, dejándole muerto.

En el interior de la isla han caído muchas chispas eléctricas.

La temperatura ha descendido 15 grados sobre cero.

En el pueblo de San Mateo, donde nunca se había visto la nieve, ha nevado ahora.

En los pueblos de la costa también han caído fuertes granizadas.

En esta población, donde siempre reina una temperatura primaveral, el temporal ha alcanzado extraordinaria violencia.

El crucero «Cornwall».

Ha llegado el crucero inglés «Cornwall», de 8.000 toneladas, escuela de guardias marinas.

El «Cornwall» procede de Gibraltar.

Después de cambiar con la plaza las salvas de rigor, el comandante del buque, en unión del consul, visitó á las autoridades.

Contra una real orden.

El Ayuntamiento de Galdar continúa reci-

biendo adhesiones de los Ayuntamientos de la Península y Baleares, ofreciéndose para ejercer una acción común contra la ilegal real orden de Hacienda, que coloca á los Municipios en situación difícil.

Para los soldados heridos.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) La colecta hecha en las iglesias para socorrer á los soldados heridos y á las familias de los muertos en la campaña de África ha ascendido á unas 2.100 pesetas, que serán remitidas á S. M. la Reina Doña Victoria.

El tiempo.

Ha mejorado el tiempo. La temperatura máxima es de 17 grados. Llegan numerosos extranjeros huyendo de los frios de Europa.

Un baile.

El Gabinete Literario celebró un brillante baile japonés, al que asistieron la alta sociedad de Las Palmas, los marinos ingleses y alemanes y distinguidas personas de las colonias extranjeras.

Conducta censurada.

Ha causado indignación la conducta que observa el regente de la Escuela graduada D. Serafín Cid, quien provoca conflictos á diario, tomando Canarias por una colonia y tratando groseramente al digno profesorado auxiliar.

Es necesario que el ministro de Instrucción pública intervenga, para evitar esta situación que desmoraliza la Escuela.

El delegado del Gobierno en Gran Canaria, que actualmente se encuentra en Madrid, conoce la gravedad de este asunto.

Los marinos ingleses.

Las autoridades han visitado el crucero inglés «Cornwall».

Esta noche se celebrará en el teatro una función de gala en honor de los marinos ingleses.

Arrollado por un carro.

En la carretera del puerto fué destrozado por las ruedas de un carro el conductor Pablo Morales, de treinta y cinco años.

Trasladado al puesto de la Cruz Roja, falleció á causa de las heridas.

Purgante delicado para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Festival carlista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta tarde, en el Palacio de Bellas Artes, cedido por el Ayuntamiento, se celebrará un festival y vino de honor, dedicado á los concejales jaimistas por su conducta en el Ayuntamiento al votar con los radicales.

Esta es una contestación á «El Correo Catalán», que censuró el hecho.

Los organizadores pertenecen al Ateneo tradicionalista y están caracterizados como belicosos.

«El Correo Catalán» no da cuenta de la celebración del acto.

El gobernador ha prohibido á los organizadores que fueran en manifestación con banderas desde su domicilio al Palacio de Bellas Artes.

Se teme que ocurran incidentes.

Banquete á Ossorio.

Anoche fué obsequiado el Sr. Ossorio y Gallardo con una comida íntima por significados mauristas de esta capital.

El general Weyler.

Como habíamos anunciado, anoche, en el rápido, llegó el general Weyler, quien inmediatamente se encargó del mando de la región.

Se le preguntó si tenía fundamento el rumor de que en breve sería nombrado comisario de Marruecos, y contestó negativamente.

Dejó entrever otra vez el general Weyler el deseo, que hace tiempo tiene, de dejar en corto plazo el mando militar de Cataluña.

Los carreteros.

Una Comisión de patronos carreteros ha visitado al gobernador para manifestarle que no pueden entrar en negociaciones con los huelguistas, porque éstos no representan á la Sociedad obrera, que de derecho no existe.

Los obreros, por su parte, celebrarán esta tarde un mitin en la Casa del Pueblo para tratar del conflicto.

AVISOS UTILES

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Aprobado en el día de ayer por la Junta general ordinaria de esta Sociedad el Balance al 31 de diciembre de 1913, á partir de hoy, y á las horas de Caja, se pagará tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla, el dos y medio por ciento en concepto de complemento á lo ya repartido en el expresado ejercicio, que ascendió al 4 por 100, lo que hace en junto un 6 y 1/2 por 100. Madrid 9 de febrero de 1914.—El secretario del Consejo, Mamel García-Briz.

Muerte sentida.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha sido muy sentida la muerte del naviero D. Felipe Lerdo de Tejada, persona que contaba aquí con grandes simpatías.

Para asistir al entierro han venido importantes personalidades del comercio de Jerez y Sevilla.

Partidos de tenis.

Se han celebrado estos días aquí brillantes partidos de tenis, á los que han asistido aristocráticas damas.

Entre éstas figuraba la marquesa de Comillas.

La fiesta del árbol.

Con numerosa concurrencia se ha celebrado en San Fernando la Fiesta del Arbol.

Un sol espléndido favoreció la fiesta, á la que asistieron muchas personas de Cádiz.

Los niños que en ella tomaron parte fueron espléndidamente obsequiados.

Aguas de Cabreiroa

Las más líticas de España.

VALENCIA

Un cadáver en un paseo.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Esta mañana fué encontrado en el paseo Reina Victoria el cadáver de un hombre, como de cuarenta y cinco años, muerto, al parecer, de hemorragia.

El juez de instrucción personóse en el lugar, ordenando la traslación del cadáver al depósito del cementerio.

Hasta ahora no se ha podido identificar el cadáver.

En las ropas del muerto encontráronse una navaja albaceteña de pequeñas dimensiones, veinte céntimos y un pañuelo sin iniciales.

Un detenido.

ALCIRA. (Domingo, tarde.) De las gestiones practicadas por la Guardia Civil de Carcagente, ha resultado la detención de un sujeto llamado Antonio Canelles, casado, de treinta y seis años, comerciante.

Se dice que Canelles y la joven asesinada sostenían relaciones ilícitas.

El detenido niega su participación en el crimen y los supuestos amores con la víctima. A última hora se ha dicho que la joven encontrada muerta no es la que tenía relaciones con el detenido.

El Juzgado de Játiba acordó suspender la impugnación hasta que se aclare ese extremo. El inspector municipal de Carcagente y la Guardia Civil siguen practicando averiguaciones para aclarar el suceso.

VASCONGADAS

Casero incendiado.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Comunican de Segura que ha sido destruido por un incendio el caserío de Arrizabalaga, propiedad de D. Luis Rezulta, vecino de Madrid.

El fuego ha destruido muebles, ropas, frutos y aperos de labranza.

Son las pérdidas de bastante consideración. No han ocurrido desgracias personales.

La candidatura del Sr. Dato.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión convocada por los elementos que ven con simpatía la candidatura del Sr. Dato por este distrito.

La reunión fué animadísima, resultando insuficientes los salones del Ayuntamiento para contener á los concurrentes.

Los que hicieron uso de la palabra fueron ovacionados.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La señora de Sauves y Clara se estremecieron.

—Es probable—contestó tranquilamente Roberto.

—Estáis loco, querido—replicó el coronel con expresión de supremo desdén.—Me parece que os olvidáis con quien habláis.

—Tenéis razón, señor conde—contestó Roberto;—no es, en efecto, á mi coronel á quien hablo en este momento.

—¡Ah! ¿A quién, pues, entonces?

—Hablo al secretario de «Bon-Maza». Sí, señora—añadió volviéndose hacia la duquesa;—al fin puedo satisfacer vuestra curiosidad, lo cual no he juzgado prudente hacerlo hace un momento en presencia de los criados. Ahora que estamos en el salón, y no están presentes, creo poder deciros que el soneto que se me ha dirigido, y de que acabo de dar lectura, está escrito todo entero por la mano del señor

conde de Montmagny. Por lo tanto, según toda apariencia, es el autor del mismo.

—Y aun cuando así fuera...—dijo el coronel, cruzándose de brazos, al mismo tiempo que lanzaba sobre el joven oficial una mirada más atenta y más impertinente que nunca.

—Señor conde—respondió Roberto, oponiendo á esta mirada su semblante tranquilo, pero resuelto.—entonces me dais derecho á responderos, que los versos de ese soneto son poco dignos de un caballero, y menos aún de un coronel.

—¡Ah! ¿Creéis eso, señor Roberto?

—Sí, señor conde; porque habéis olvidado, al componerlos, que uno de los primeros deberes de un caballero es respetar la reputación de las mujeres, y que un jefe de Cuerpo falta á su misión atacando al honor de sus subordinados.

Un estremecimiento general acogió esta altila y digna respuesta. El coronel arrugó nerviosamente el entrecejo. Mauricio y Gastón se aproximaron á él, tratando de evitar las desagradables consecuencias que podía producir semejante incidente.

—Mi coronel—exclamó Mauricio,—dispensad la vivacidad de las palabras de mi camarada Roberto. Vos mismo le habéis obligado á ello.

—En efecto, coronel—añadió la marquesa,—aunque no habéis tenido, como supongo, la intención de herir á Roberto con una broma...

—¿Vos también, señora—contestó el coronel en tono burlón,—os dignáis tomar la defensa del señor? Entonces es decididamente el favorito de todas las mujeres el

señor teniente Roberto. ¡El señor quiere darme lecciones, á mí, á su coronel! Esto es muy desagradable, palabra de honor.

Pues bien; puesto que se me obliga á ello, no me disgusta, señora marquesa, el pediros vuestro parecer; así como el de todas las personas aquí presentes, sobre la manera como vuestro protegido entiende practicar todos los hermosos sentimientos de que acaba de hacerse órgano. Tendría mucho gusto en oírle explicar aquí su teoría sobre los medios de impedir un casamiento que no es aparentemente de su gusto.

Al hablar así, el señor de Montmagny empezó á reír con una risita seca y profundamente sardónica, como era su costumbre.

—No comprendo—balbució Roberto, alarmado por aquel nuevo ataque.

—Voy á ayudaros á comprender, caballero—dijo el coronel desplegando con cierta afectación el periódico que le había dado su sobrino.—¿Qué decís de esto, caballero Roberto? ¿Podéis poner este periódico en vuestro bolsillo, junto con el soneto; lo uno vale lo otro. ¿No es verdad? ¡Ah! Quizás estas señoras van á pedir también la lectura.

—Os repito—dijo el joven—que no sé lo que eso quiere decir.

—Yo sí lo sé—exclamó la señorita de Chalandray, apoderándose del papel,—y me apresuro á decir que se acusa al señor Roberto sin razón. El señor es absolutamente extraño á este asunto; soy yo, yo sola, la que he tenido conocimiento de ese periódico, y quien ha descubierto lo

que se tenía interés en ocultar aquí á todo el mundo. Al acusar al señor, vais, coronel, á obligarme á divulgar lo que me había prometido tener secreto, sobre todo para con mi abuelita.

—¿Qué quiere decir eso?—murmuró la marquesa.—¿Qué cosas pasan en mi casa! ¡Hoy no aprendo más que indignidades! —¡Perdón, abuelita!—contestó Clara.—¡Perdón!

—¡Vamos, tío!—exclamó á su vez Gastón con mucha franqueza y buena fe.—Veo que el primer culpable en todo esto soy yo; el segundo, permitidme que os lo diga, sois vos. Estamos derrotados, y no nos queda otro recurso que uno: inclinarnos y pedir gracia.

—¡Habla por tí!—contestó el coronel con desprecio.

—Así lo hago, tío, disculpándome desde luego con el señor Roberto, á quien tengo por un hombre muy galante, incapaz de la menor indelicadeza, y con quien habría tenido mucho gusto en tener más amplias relaciones, si no nos hubiese anunciado hace poco su marcha.

—¡Ah! ¿El señor Roberto nos deja?—murmuró el coronel con una expresión de alivio indefinible.—¡Buen viaje, señor Roberto!

—Gracias por vuestro deseo, mi coronel—contestó el joven oficial con una sonrisa involuntaria.—Creo que lo decís de corazón.

—¿Es para volver al molino?

—Tal vez, mi coronel; pero supongo que esto os importará poco.

—Seguramente. A propósito, caballero

Roberto: os pido por favor que no busquéis querrela á vuestro camarada el pobre Sauvageol.

—Me guardaré muy bien, mi coronel, sobre todo desde el momento en que se ha convertido en vuestro segundo, bien porque le hayáis escogido, ó bien porque se haya ofrecido él mismo.

—¿Cómo entendéis eso?

—Mi coronel: en el regimiento hay dos categorías de oficiales, que pueden ofenderme impunemente: la primera categoría porque su jerarquía la ha colocado por encima de mí, y por eso la debo, á falta de respeto, sumisión y obediencia

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de febrero de 1864.

PARIS, 7. El Rey de Dinamarca ha visitado ayer, a pesar del temporal, toda la línea de defensa de Danewerke, acompañado del general Meza y de todo su Estado Mayor. El Trene sigue helado; pero no lo suficiente para que pueda maniobrar la gruesa artillería. Se han suspendido los trabajos de defensa. En la dirección de Messunde ha habido un accidente de ayer un tiro bastante nutrido; pero las noticias no señalan ninguna acción formal.

LONDRES, 7. Las comunicaciones telegráficas con Copenhague están interrumpidas, sin que se sepa la causa.

ALTONA, 7. Muchos despachos anuncian la toma de Messunde.

BERLIN, 6. El general en jefe, Wrangel, da parte de que los daneses han evacuado Schleswig sin esperar al ataque proyectado. Dos Cuerpos de Ejército persiguen al enemigo en dirección a Hensburgo. Los prusianos se han apoderado de mucha artillería.

SOB RANOS Y PRINCPES

Reyes de Inglaterra a Rusia.

BERLIN. Dicen de San Petersburgo que cuando los Reyes de Inglaterra vayan el 9 de julio a su yate real a aguas de Finlandia, les esperarán allí a bordo del yate imperial el Zar y toda su familia.

Los Monarcas ingleses permanecerán allí tres días.

El Rey de Inglaterra y el Zar de Rusia conferenciarán ampliamente.

Matrimonio de Príncipes.

ATENAS. Cuando los Reyes de Grecia realicen en abril su anunciado viaje a Londres se publicará oficialmente el proyecto de matrimonio de la Princesa Elena, hija de los Soberanos griegos, con el Príncipe de Gales.

El Kaiser y el Rey de Italia.

BERLIN. Dicese que el Emperador Guillermo, cuando vaya a Corfú durante la primavera próxima, se detendrá en Italia para conferenciar con el Rey Victor Manuel, y que con este motivo se celebrará una recepción oficial en Roma.

COSAS FRANCESAS

Una fiesta en la Sorbona.

PARIS. En el Sorbona se ha celebrado esta noche una de las fiestas que se vienen organizando a favor de la aeronáutica francesa.

Ha presidido el ministro de la Guerra, asistiendo el Presidente de la República y la señora de Poincaré.

El ministro de la Guerra ha pronunciado un discurso.

Seguramente M. Richepin ha dado una notable conferencia que ha constituido un himno a la aviación.

Ha habido también una parte de concierto y otra de cinematógrafo.

Finalmente, han sido impuestas a varias personas medallas de oro del Aero Club.

Supuesto espía.

NANCY. Un individuo que rondaba por las inmediaciones de esta población ha sido detenido por la Policía y encarcelado, como supuesto autor del delito de espionaje.

Se le ha llevado a un cuartel.

A poco de llegar, el prisionero ha pedido permiso para ir al retrete.

Le han acompañado varios soldados con bayoneta calada.

Después ha sido practicada en el lugar referido una minuciosa inspección, encontrándose unos papeles que el detenido había roto.

Unidos los trozos, se vio que era un plano del Estado Mayor, correspondiente a esta parte de la frontera francesa.

Antes le habían sido ocupados un aparato fotográfico, unos gemelos de campaña y 500 francos.

Varias personas declaran que han visto en días anteriores al prisionero con hábitos sacerdotales, pero sin tonsura.

Un motín a bordo.

CHERBURGO. Se ha detenido en este puerto el steamer turco *Altay*, que desde Inglaterra se dirigía a Constantinopla.

Obedece la detención a haber ocurrido a bordo un motín poco después de haber salido el buque de las costas inglesas.

La tripulación está formada por gentes de muy diversas nacionalidades y, por tanto, de religiones distintas.

Se suscitó una disputa sobre temas religiosos, y degeneró en motín, cruzándose algunos tiros.

En este puerto han sido desembarcados y encarcelados tres marineros de los que tomaron parte más activa en el motín.

Uno es alemán y otro noruego.

Un auto se lanza sobre la multitud.

PARIS. Al pasar esta noche la retreta por una de las calles del itinerario, y cuando era muy numeroso el público que la presenciaba, un automóvil a gran velocidad se ha precipitado sobre la multitud.

Muchas personas han rodado por tierra, resultando algunas de ellas heridas.

En el barrio Latino.

PARIS. La Policía se enteró de que en el barrio Latino andaba mezclada con los estudiantes gente de mala índole, que tenía sus reuniones en cafetines del bulevar San Miguel.

Un inspector y diez agentes han dado esta noche una batida en uno de los referidos cafetines.

Han sido detenidos diez sujetos, todos ellos con armas.

También han sido descubiertos por la Policía algunos estudiantes extranjeros que no se habían inscrito como tales, según está mandado.

A éstos se les multará y se les obligará a inscribirse.

Robo en una joyería.

PARIS. A las ocho y media de la noche, en una joyería del *faubourg* de San Antonio, una niña de diez años, hija de los dueños del establecimiento, que con ella estaban, ha exclamado:

¡Mamá! Ha caído algo del escaparate!

El joyero se ha apresurado a salir a la calle y ha visto, con el natural asombro, que en el escaparate había sido abierto un agujero como de cincuenta centímetros de diámetro y que todas las joyas expuestas habían desaparecido.

Al mismo tiempo ha visto el joyero que un individuo, que llevaba gorra, se retiraba de la joyería a todo correr.

Tras él ha marchado el joyero; pero no ha sido posible darle alcance.

Calculase en seis mil francos el valor de las alhajas robadas.

Persecución accidentada.

PARIS. Esta madrugada varios inspectores fueron a prender a un desertor que se hospedaba en un hotel de los bulevares.

El desertor les recibió a maletazo limpio. Abrióse paso entre ellos y huyó a todo correr.

Persiguiéronle a tiros por los bulevares, y al fin lograron acorralarle y prenderle en un edificio en construcción.

La persecución del desertor causó gran alarma.

Anoche en Folies Bergeres...

PARIS. Desde hacía varias semanas eran cometidos numerosos robos durante las representaciones de los teatros de variedades.

Anoche fué efectuada por la Policía una batida en Folies Bergeres.

Fueron presos seis ciudadanos y ciudadanas que se dedicaban a quitar relojes, carteras, abrigos y alfileres de corbata.

Un incendio.

PARIS. En el cercano pueblecito de Courbevoie ha habido esta mañana un violento incendio.

Una fábrica ha quedado totalmente destruida.

Las pérdidas son calculadas en 800.000 francos.

LA REVOLUCION EN EL PERU

Convocatoria del Congreso.

LIMA. El Gobierno provisional ha convocado el Congreso para el 1.º de marzo, con objeto de que apruebe el presupuesto y elija nuevo Presidente.

Documentos comprometedores.

LIMA. En el Palacio presidencial han sido descubiertos varios documentos que comprometen gravemente al Presidente Billinghurst.

Este, según ellos, se entendía con Chile en las cuestiones de Tacna y Arica de un modo poco conveniente para los intereses del Perú.

Emoción.

LIMA. La noticia de que un crucero chileno ha zarpado de Valparaíso con rumbo al Callao, ha causado gran emoción en esta capital.

COSAS YANQUIS

Las siete viudas de Lawrence.

NUEVA YORK. Ha muerto un comerciante apellidado Lawrence.

A su entierro han concurrido sus siete viudas.

El hecho de que sus viudas sean siete merece una explicación.

Lawrence se casó en siete estados distintos otras tantas veces.

A cada matrimonio, con la sola excepción del último, seguía al poco tiempo el divorcio.

Si no se divorció de su última esposa, acaso sea debido a que hace muy poco tiempo que se casó con ella.

Al morir Lawrence, la viuda número siete lo ha participado a las seis que anteriormente fueron esposas de su difunto marido, y respondiendo a la invitación se han juntado todas en el acto del entierro.

Casado once veces.

NUEVA YORK. Se ha celebrado en Kensington el entierro del actor Lionel Lawrence, que era muy conocido en Norte América, no tanto por sus talentos de artista como por haberse casado once veces y divorciarse otras tantas.

Siete de las que habían sido sus esposas siguieron al féretro.

Las peripicias matrimoniales de Lawrence son interesantes.

Se casó en 1890 con miss Jessie Cunningham, en San Francisco; en 1892, con miss Dorothy Drew; en 1895, con Lody de Wynne; en 1897, con Jessie Barnes y con Ernestine Kingston. Después casó con Lilian

Bond, Carrie Rudolph, May Weldon y Reta Winfield.

El mismo casi no se acordaba de los nombres de todas las que durante algún tiempo fueron sus legítimas esposas.

Su última mujer, al enterarse de que su marido había sido casado tantas veces, pidió y obtuvo el divorcio.

¿CRISIS EN SUECIA?

Discusión de la lista civil.

ESTOCOLMO. En la Cámara, durante la discusión de la lista civil, se han producido manifestaciones violentas; pero la lista civil ha quedado aprobada.

Grave conflicto.

ESTOCOLMO. El discurso pronunciado por el Rey ante los aldeanos ha causado gran sensación en las Cámaras.

Dijo el Monarca que, pase lo que pase, serán aumentados los presupuestos de Guerra y Marina.

En la discusión de la lista civil, algunos oradores protestaron energicamente de dichas palabras, que calificaron de anticonstitucionales.

Se da por segura la crisis ministerial.

COSAS DE ITALIA

Chiapale, condenado.

NIZA. El Tribunal ha dictado sentencia contra Chiapale, el tristemente célebre bandido del Pegomas.

Le han sido apreciadas algunas atenuantes y se le ha condenado a prisión perpetua.

Efectos de una explosión.

MILAN. En un tinte del pueblo de Aghiate ha estallado una caldera.

Se hundió el departamento en que ésta se hallaba colocada y quedaron enterrados entre los escombros veinte obreros.

En seguida comenzaron los trabajos de salvamento.

Todos fueron extraídos. Tres eran cadáveres; 15 se hallan heridos de más ó menos gravedad. Sólo dos han resultado ilesos.

¿A qué ha ido Amette?

ROMA. La estancia en Roma del arzobispo de París monseñor Amette es comentadísima.

Se asegura que ha venido para obtener del Papa obsequio a los católicos franceses intransigentes a ceder en su actitud, que tanto contraría a los obispos.

Hace algún tiempo, Su Santidad ordenó a los católicos intransigentes de Austria y de Alemania obedecieran a sus preladados.

Y monseñor Amette, según estas noticias, quiere que el Papa haga lo propio con los católicos de Francia.

La situación en Méjico

COMLOT CONTRA HUERTA

Los comprometidos, fusilados.

NUEVA YORK. Telegramas de Méjico dan cuenta del descubrimiento de un complot que tenía por objeto atentar contra la vida del general Huerta.

Inmediatamente adoptáronse medidas del mayor rigor.

Los jefes de la conspiración fueron detenidos.

Se constituyó en seguida un Consejo de guerra extraordinario para juzgarlos.

El Consejo los condenó a muerte, y momentos después eran fusilados los reos.

No se conoce el número exacto de los ejecutados.

Se dice que entre ellos figuraban muchos oficiales del Ejército.

Las precauciones continúan.

Créese que serán practicadas nuevas detenciones.

Los federales en Santa Clara.

NUEVA YORK. Anuncia un telegrama de Méjico que la ciudad de Santa Clara, que se hallaba en poder de los revolucionarios, ha sido reconquistada por las tropas federales.

La ciudad de Santa Clara dista varios kilómetros de Méjico.

¿Un golpe de Estado?

NUEVA YORK. Despachos de Méjico acogen el rumor de que se prepara un golpe de Estado.

Las tropas están acuarteladas.

Considérase muy crítica la situación.

Méjico y Guatemala.

NUEVA YORK. Dicese que el general Huerta está irritadísimo con el Presidente de Guatemala por el hecho de favorecer este último a los rebeldes mejicanos.

Con este motivo se anuncian serias diferencias entre Méjico y Guatemala.

Anunciando un ataque.

NUEVA YORK. Un radiograma del cónsul de los Estados Unidos en Tampico anuncia que los constitucionalistas se concentran en grandes núcleos en aquella parte, y todo parece indicar que se disponen a emprender un nuevo ataque contra Tampico.

Añade que los revolucionarios han destruido el depósito de aguas que sirve para el abastecimiento de la población.

Lluvia de correspondales.

MEJICO. Numerosos periódicos yanquis y centro y sudamericanos han aceptado los ofrecimientos del general Huerta.

Este ha puesto a disposición de los correspondales que envíen un soberbio hotel en Méjico y numerosos autos.

Además ha ordenado que las Compañías

Hé aquí las verdaderas Tablettes "Bayer" de Aspirina el notable remedio contra dolores de todas clases, como dolores de cabeza y muelas, reumatismo, influenza, etc.

ferroviarias concedan a los periodistas trenes especiales.

Ningún periódico europeo ha aceptado el ofrecimiento de Huerta.

Siguen las prisiones.—Ministro en libertad.

MEJICO. La Policía sigue prendiendo a presuntos complicados en el complot contra Huerta.

Muchos de los detenidos son empleados y pequeños comerciantes.

El 3 de febrero fué preso el ministro de Instrucción pública, D. José Vera, por ceder de Huerta, que le creía complicado en la conjuración.

Ayer le libertaron porque consiguió probar su inocencia.

Algunos de los presos tenían en los bolsillos papeles comprometedores.

Pero ellos dicen que esos papeles se los metió en los bolsillos la Policía.

Barco holandés.

LA HAYA. Ha zarpado de Amsterdam con rumbo a Méjico un crucero holandés.

Va a proteger las vidas y haciendas de los súbditos de la Reina Guillermina, amenazados por huelguistas y revolucionarios.

UN PROYECTO AUDAZ

La travesía del Atlántico

Nuevos detalles.

NUEVA YORK. Los periódicos dedican largas informaciones al proyecto de Mr. Rodman Vanamaker, que se propone realizar volando, en aeroplano, la travesía del Atlántico.

Desde hace seis meses se trabaja en la construcción del aparato.

Este costará cincuenta mil dólares.

Será doble de grande que los aeroplanos corrientes.

Su motor desarrollará una fuerza de 200 caballos.

La velocidad media calculada pasará de cien kilómetros por hora.

Irán en el aeroplano dos ó tres hombres con víveres y la esencia suficientes para el viaje.

La travesía de América a Europa será hecha de un solo vuelo, a una altura de 3.000 metros.

El aeroplano llevará aparatos de telegrafía sin hilos.

COSAS ALEMANAS

Un escándalo en la Cámara prusiana.

BERLIN. En la Cámara de Prusia se han suscitado ruidosos incidentes por una cuestión reglamentaria.

Han sostenido viva discusión el vicepresidente y el socialista Liebknecht.

Este ha sido llamado al orden.

Los demás diputados socialistas se han puesto de parte de su compañero y han comenzado a dar gritos dirigiéndose al Presidente y al resto de la Cámara.

El diputado Liebknecht, en un momento de calma, ha proferido esta frase:

«Vosotros sois los cómplices de los corruptores de la Casa Krupp.»

Con esto el alboroto ha subido de punto.

El Presidente ha retirado la palabra al referido diputado socialista.

Muerte de un aviador.

BERLIN. Comunican de Wanna que esta mañana el aviador Blanc, cuando se disponía a aterrizar, ha sufrido una caída, matándose.

De los Balkanes

Torpederos para Grecia.

EL HAVRE. De paso para Grecia han llegado los seis torpederos adquiridos en Alemania por el Gobierno griego.

Permanecerán en este puerto varios días.

Hostilidades grecoalbanesas.

ATENAS. Bandas albanesas han invadido el distrito de Colonia y ocupado algunas aldeas griegas.

Han enarbolado la bandera albanesa y han anunciado que se han apoderado de dichas aldeas en nombre del Estado albanés.

El 15.º regimiento de Infantería atacó a las bandas y las puso en fuga, matándolas 64 hombres ó hiridiéndolas otros muchos.

Perdió, por su parte, 7 muertos y 15 heridos.

Seiscientos albaneses se han presentado en la estación de Veltorna, cerca de Coritza, y pidieron la entrega de la ciudad y de la estación.

Anteanoche, después de la ocupación de

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botones de brillantes. C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Serrani, y a consecuencia de un bombardeo, las tropas griegas han tomado Malini, Muzentska, Kakosi, Stremetsi, Lintsalki y Rossimbessli.

Las bandas albanesas, mandadas por K. Sim bey, oficial turco, se dispersaron.

Pidiendo concesiones.

ROMA. El embajador de Italia en Constantinopla trabaja para que el Gobierno turco conceda a Empresas italianas concesiones de ferrocarriles en el distrito de Abana.

Créese que logrará lo que pretende.

MISCELANEA

¿Otro atentado de las sufragitas?

LONDRES. Una gran posesión, ahora deshabitada, del condado de Invernes, ha sido pasto de un incendio.

Se cree que ha sido obra de las sufragistas.

Crisis ministerial.

SAN PETERSBURGO. Se ha confirmado la noticia de que el primer ministro ruso se retira del Gobierno.

La dimisión de M. Kokovzof tendrá por consecuencia la crisis total.

En la Embajada francesa.

BERLIN. Se ha celebrado una brillante recepción en la Embajada francesa.

El acto ha tenido importancia política. Han asistido varios ministros.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Una canoa abandonada.

TUNEZ. El guarda del faro del cabo de Bon ha encontrado una canoa abandonada.

Tiene el nombre de *Corea*.

Dentro de la canoa había un fusil, un revólver, varios cartuchos y unos gemelos.

No se sabe a quién pertenece la canoa abandonada.

La Madonna, de Rafael.

NUEVA YORK. Un marchante de cuadros ha vendido a un rico coleccionista la *Madonna*, de Rafael, por la suma de 700.000 dólares.

Otra vez el teniente Forstner.

SAVERNE. Ha llegado el teniente Forstner para despedirse antes de dejar de modo definitivo esta guarnición.

Algunas personas le han reconocido.

Varios muchachos le han seguido por las calles, chillando. Los incidentes no han llegado a revestir gravedad.

Saez Peña, grave.

BUENOS AIRES. El estado de salud del Presidente de la República ha empeorado notablemente.

El Senado ha concedido a Saez Peña una prórroga de la licencia que le otorgó para reponer su salud.

Para sacar dinero, vende a su padre.

SAN PETERSBURGO. En una aldea situada en las cercanías de Kief un borracho buscaba dinero para seguir entregándose a la bebida.

Como no lo encontrase por otros medios, decidió vender a su padre, cerrando trato con un vecino.

El padre tiene ochenta años de edad.

El vecino lo compró por 45 rublos, pagados al contado.

Al día siguiente fué a posesionarse del hombre comprado.

Los nietos de éste negáronse en redondo a que se llevaran al pobre viejo.

Entre el comprador y los nietos se produjo un gran altercado y el primero ha presentado contra el vendedor de su padre una denuncia por incumplimiento de contrato.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hotels recomendados

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.— Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.— Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de febrero de 1864.

«Tres órganos—dice *La España*—representan en la Prensa periódica las aspiraciones del partido progresista, y cada uno de ellos señala un punto distinto, una aspiración diversa, pudiéndose decir que en estos momentos hay tres partidos progresistas, ó, mejor dicho, tres Constituciones, entre las que se hallan repartidas las opiniones del progresismo puro. *El Clamor*—añade—quiere una cosa sensata, practicable y patriótica: quiere apartar al partido progresista del camino de los pronunciamientos y del desorden en que constantemente ha vivido. *Las Novedades* quiere conservarlo en actitud siempre amenazadora, como si dijéramos con el fusil debajo de la capa, haciendo de la Constitución de 1837, no un símbolo común, sino una bandera de guerra. Y *La Iberia* quiere mucho más que éste: quiere que la Constitución de 1837 sea el derrumbadero por donde el partido progresista acabe de precipitarse en los brazos de la democracia.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 9 de febrero de 1914.

Sale el Sol á las 7,16.
Se pone á las 17,43.
Sale la Luna á las 8,31.
Se pone á las 19,55.

SANTORAL.—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicéforo, Primitivo y Donato, mártires, y Santos Anoberto y Sabino, obispos y confesores.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para anunciar nuevamente á concurso el arriendo de local con destino á la Administración principal de Correos, de Barcelona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó á D. Ricardo de Juan y García, registrador de la Propiedad de Arenys de Mar.

—Otra declarando en situación de excedente á D. Amador Góngora Aguilar, registrador de la Propiedad de Estella.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de los del Asilo de San Rafael, establecido en Salamanca.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que las Diputaciones de las provincias que se mencionan abonen directamente las cantidades que se indican para atenciones de personal administrativo y subalterno de las Escuelas Normales Superiores de Maestros que se indican.

—Otra disponiendo que el 15 de abril próximo den principio los ejercicios para obtener el título de aptitud necesario para el ascenso de oficial de primera clase á jefe de Negociado, los cuales deberán verificarse con arreglo al programa é instrucciones que se publican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asignen al personal facultativo y administrativo para el servicio de inspección y vigilancia del Estado en la explotación de los ferrocarriles las indemnizaciones que se mencionan en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Carreteras.—Rectificación al cuadro de distribución de la consignación para la conservación de las carreteras del Estado en 1914, publicado en la *Gaceta* de 28 de enero próximo pasado.

Puertos.—Resolviendo el expediente instruido para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Vigo.

Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.—Convocatoria para exámenes de ingreso.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Mundo eclesiástico

Han empezado las obras de restauración en la iglesia parroquial de Bonanova (Barcelona).

—Ha fallecido el lector de la catedral de Lérida, el ilustrado D. Buenaventura Ruiz.

—El Comité de peregrinaciones á Tierra Santa organiza su peregrinación anual para la próxima primavera, á bordo de las Mensajerías marítimas francesas.

Partirá la expedición el 19 de marzo y regresará el 29 de abril. Los peregrinos harán escala en Pireo, Atenas, Smirna, Constantinopla, Beyruth, Baalbeck, Damasco, Nazareth, Tiberiades, Thabor, Carmelo, Jerusalén, Belén, El Cairo, Nápoles, Pompeya, etc.

La peregrinación celebrará los oficios de Viernes Santo en el Calvario, y la festividad de Pascua de Resurrección en el Santo Sepulcro.

—Su Santidad el Papa ha ordenado participar á los arzobispos de Bolonia, Toledo, Colonia, Fruchwitz, nuncio de Munich y otros, que en el próximo Consistorio serán nombrados cardenales.

—Dirigido por el conde Giulio Trasmonie, ha empezado á publicarse en Palermo un pe-

riódico católico bajo el título de *Correo de la Mañana*.

—Dice un semanario católico, que el conde de la Torre ha pronunciado un interesante discurso de propaganda en Nápoles, para la Unión popular.

Dicho personaje trata de proseguir esta tarea de acción católica en las provincias de Pulla y Calabria.

—Las religiosas de San Fernando, establecidas en su convento de la calle de Bravo Murillo, 122 (Cuatro Caminos), que venían dando educación católica y gratuita á centenares de niñas, y que se vieron en la precisión de suspender sus piadosas enseñanzas, por haber sido derribado el edificio contiguo al convento en que las escuelas hallábanse instaladas, proyectan reconstruir la casa en cuestión, en vista de que, á partir de la fecha de la demolición, las niñas que acudían á sus escuelas acuden á escuelas laicas y protestantes.

Las limosnas para llevar á cabo su propósito dichas religiosas pueden remitirse á la madre comendadora del referido Monasterio ó á la administración de *La Semana Católica*.

ZENTRAM

HONOR MEREcido

Su Majestad el Rey se ha servido honrar con el título de «Proveedora de la Real Casa» á la Gran Fábrica de Perfumería Henri Rigaud, de París, universalmente conocida.

TEATRO REAL

«LOHENGRIN»

Después de *Parsifal*, y siguiendo por una vez el orden genealógico de esta gloriosa estirpe wagneriana, asistimos anoche á la primera audición de *Lohengrin* en esta temporada.

Casi todos los artistas que interpretaron la hermosísima ópera wagneriana son españoles. La Sra. De Cisneros lleva apellido castellano. Sólo la *Elsa* aparecía en el reparto mostrando su procedencia extranjera.

El público, pues, acudió al teatro Real con interés muy manifiesto de oír este *Lohengrin* y de festejar con sus aplausos á los intérpretes. Y tuvo, en verdad, múltiples ocasiones para hacerlo.

Elsa; encantadora por su belleza y figura, la Srta. Fitzu, cautivo al auditorio con el purísimo timbre de su voz.

Desde el momento de su presentación en escena, el público admiró á la artista y á la mujer. Fué interrumpida su labor por frecuentes manifestaciones de entusiasmo, confirmándose al final de todos los actos y al terminar la obra con unánimes ovaciones.

La Srta. Fitzu, por su figura, su distinción y la calidad de su hermosa voz, es una *Elsa* admirable, á quien los concurrentes al teatro Real llamaron anoche muchas veces á escena, como premio á su labor artística.

Ortruda tuvo en la Srta. De Cisneros una felicísima intérprete. En el segundo acto, lo mismo en la *invocación* que en el dúo con *Telramondo*, fué la ilustre mezzo-soprano que tantas felicitaciones ha merecido del público madrileño.

En otros momentos de su intervención en la ópera logró igualmente muchos aplausos, mereciendo también el honor de ser llamada á escena al final de cada uno de los actos.

Palet fué el admirable *Lohengrin* que tan enorme éxito había alcanzado ya en la temporada anterior.

Desde la salida, que dijo magistralmente, hasta la despedida, en el cuarto acto, el efusivo aplauso del público acompañó al eminente tenor en su labor durante toda la obra.

El brío heroico y la ternura del amante apasionado tuvieron en Palet justa, admirable expresión.

En el dúo del tercer acto fué interrumpido con muchas entusiastas manifestaciones de admiración. En el *racconto*—felicemente, ya casi popular—realizó verdaderos primores, que fueron premiados con una grandísima ovación.

Palet, que casi sin interrupción ha cantado en una semana *Hugonotes*, *Rigoletto* y *Lohengrin*—tres obras tan distintas—, puede añadir á sus eminentes méritos el de la ductibilidad de su privilegiado talento.

En el último acto fué ovacionado con entusiasmo, como lo había sido al final de cada uno de los anteriores.

La distinguida concurrencia, que ya cuenta á Palet entre sus predilectos, le llamó á escena muchas veces al final de cada acto y al terminar la obra.

Ainetó renovó su último brillante triunfo en el *Otelo*, interpretando de modo excelente el personaje de *Telramondo*.

En el primer acto fué muy aplaudido, y en el dúo del segundo logró un gran éxito.

El baritono español mereció, en la más amplia medida, el entusiasta aplauso del auditorio, que le obligó á salir á escena al final de cada uno de los actos en que tomó parte.

El *Rey Enrique* del *Lohengrin* representado anoche en el teatro Real tuvo toda la noble majestad que supo darle nuestro compatriota el bajo Sr. Torres de Luna, que causó excelente impresión en el auditorio por su hermosa voz y su irrefragable arte escénico.

Torres de Luna escuchó muchas enhorabuena y aplausos, y mereció igualmente el honor del proscenio repetidas veces.

Del Pozo, bizarro y magnífico *Heraldo*, tuvo la fortuna de escuchar muchos elogios, singularmente en el primer acto.

Los coros y la presentación escénica, muy bien.

La orquesta, excelentísima, bajo la acertada batuta del ilustre Saco del Valle.

El prelude fué muy aplaudido, y durante toda la noche se oyeron muchos elogios para los distinguidos profesores de la orquesta y su director, que salió varias veces á escena á recoger las felicitaciones de los *dilettanti*.

N. R. DE C.

IMPRESIONES

DE MI VIDA

Ha sido una verdadera fiesta de familia la primera Nochebuena en nuestra casa del Pedagogium.

Teníamos un nacimiento muy artístico, regalo de una persona caritativa y buena. Mi hija había pintado un fondo de la ciudad de Belén. Los chicos veían pasar los días encantados. Alegres y contentos nos íbamos preparando á revivir el Nacimiento del Niño de Belén.

Al lado del nacimiento colocamos el tradicional árbol de Navidad, que adornamos con ayuda de los alumnos y gran alegría de todos. Esta vez tomé yo el mando.

Primero colocamos las manzanas y las peras; luego, los dulces, mazapanes, chocolatas, galletas. Con esto, las velitas de colores y los hilos de oro y de plata, el árbol quedó precioso.

Al anochecer del día 24 fué con mi marido y mis hijos al Pedagogium. Nevaba copiosamente. Los cristales de las ventanas de las casas reflejaban la luz de los Christbaeume. Los árboles de las calles estaban cargados de nieve. La ciudad parecía un inmenso nacimiento.

Al entrar en el Pedagogium la satisfacción me bailaba en el cuerpo. Los ojos de los chicos saltaban de alegría. ¡Pensaban en sus regalos!

Encendieron el árbol, y entramos todos en el salón de actos con recogimiento de iglesia. El gramófono tocaba la canción que resuena estos días en toda Alemania:

«Noche de paz,
noche de amor.»

La escuchamos con respeto. Había llegado el momento solemne: la distribución de los regalos. El catalán recorría con el raballo del ojo los objetos colocados alrededor del árbol, buscando los patines nuevos que se había deseado.

—¡Ah, catalán! Mirame—le dije—, que voy á contarnos una cosa que os hará muy felices. El Papa, que está tan contento como vosotros con vuestro director, ha enviado á D. Gonzalo la cruz *Pro Ecclesia et Pontifice*.

Y como se condecora á un general delante de sus soldados, puse las insignias de la cruz sobre su pecho. Los muchachos no sabían bien si llorar ó gritar. Son de corazón muy agradecido; dejarían de ser españoles si tal no fueran, y adoran á su director.

En este mundo todo depende de la manera de hacer las cosas y de saber darles el valor que representan. Yo estoy satisfecho de que el Santo Padre me haya dado ocasión de asociar su nombre al recuerdo que guardarán estos muchachos de la primera Nochebuena que pasaron en la casa del Pedagogium.

Al día siguiente tuvimos gran función de teatro, á la que asistió la colonia española y buen número de alemanes, que hablan español ó protegen generosos la institución.

Se descorrió el telón y apareció en escena el catalán, mi catalán, como yo le llamo, porque como lo sacamos de la Inclusa, lo tengo como á hijo.

Con un tono de cariño indescriptible recitó una poesía anónima, que me habían enviado de España:

«Númenes de tus cantares
son nuestras glorias preclaras,
y musa de tus ensueños
la dicha de nuestra Patria.»

El autor, ó tal vez la autora de la poesía, hubiera estado satisfecho de haber visto la expresión de la cara del chico cuando decía:

«Sé bien que lo más sencillo
tu corazón entusiasma,
y mira tú qué presente
gustoso te dedicara:
una tarta de mi pueblo,
un tarro de miel de caña,
un manojito de clavetes
y una maceta de albahaca.»

Desde aquí envió al poeta las gracias por regalo tan de mi gusto. No se las puedo dar de otro modo, puesto que

«El pueblo nunca suscribe
sus coplas, buenas ó malas;
las canta cuando las sienten
y sin decir quién las canta.»

A continuación se representó el drama de Zorrilla *El puñal del godo*. Yo estaba como abobado de ver lo admirablemente que declamaban los chicos. Los alemanes no salían de su asombro.

¡Raza de gigantes, que llenaste el mundo y los siglos con tus hechos asombrosos! Bendita raza española! Mienten ó no saben lo que dicen los falsos agoreros que pregonan tu fin. En el espíritu de tus hijos late todavía virgen la fuerza y la vitalidad de los pueblos que nunca mueren.

Como yo seguramente pensaban todos los concurrentes al acto. Una corriente de patriotismo penetró en todos los corazones cuando Don Rodrigo exclamaba:

«Háblame de mi España, Teudía, amigo.»
Los magníficos versos de Zorrilla, que sonaban á música declamados por Domingo Sánchez, nos tenían á todos suspensos de los labios del chico, y se contagiaba el deseo de servir á la Patria, aun sacrificando todo amor propio, como Don Rodrigo, cuando decía:

«Partamos con Pelayo á la montaña,
y logremos, ¡oh Teudía!, por lo menos,
morir en nuestra Patria como buenos.»

Después del drama representaron el sainete graciosísimo, titulado *Crispín el zapatero*. Los chicos tuvieron ocasión de dar rienda suelta á su alegría, inventando toda clase de chistes. No hay cosa que más regale mis oídos que las risas de la gente joven. ¡Y de qué buena gana se reían!

Cuando terminó el teatro, siguió todavía un buen rato la tertulia española. Se tocó el piano, la guitarra; un andaluz cantó *cantos jon-*

dos de su tierra, y, por fin, se comieron los clásicos turrones venidos de España.

Fué un buen día. ¡Nos creíamos en España!

PAZ DE BORBON
Infanta de España.

OBREROS SIN TRABAJO

DE LA EMIGRACION

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo uno de sus fines principales, como es el de informar al público en general de la situación por que atraviesan los países adonde pueda dirigirse nuestra emigración, publicó varias noticias de diferentes Estados americanos.

La Legación de Cuba en Madrid rectifica las noticias que á su país hacen referencia, y el Consejo Superior de Emigración nos suministra la inserción de estos nuevos datos.

El diario «Cuba», periódico conservador de aquella República, publica en su número del pasado 19 de diciembre un artículo cuyo encabezamiento, en letra muy grande, dice así: «La miseria está causando daños de incalculable consideración en Oriente. Toda la cuenca minera se halla afectada por el paro. Aparece el hambre. ¿Cómo se solucionará ese grave problema?» El problema de la falta de trabajo en Oriente, anunciado tantas veces, ha engendrado ahora en un aspecto realmente grave. Y no es por culpa de los trabajadores ni por imposiciones de huelga; es que la falta de faena, impidiendo el cobro de jornales, ha engendrado el hambre.

En la cuenca minera apenas se trabaja; en la cuenca minera, obligados por fuerza mayor, existen varios millares de hombres en paro forzoso. Se plantea, pues, un conflicto nuevo inesperado.

Para que se juzgue de lo que acontece vamos á reproducir á continuación lo que nos escribe nuestro corresponsal:

«Desde mi anterior correspondencia los sucesos se han precipitado, encadenándose. Ya no es la falta de trabajo, que tanto preocupaba, sino el hambre, inspiradora de tantas malas acciones. Hay en la cuenca minera más de 6.000 personas que no tienen pan que llevarse á la boca y las cuales, en conciencia, no pueden reprochar á los patronos su desdicha.

Se han cerrado varias importantes minas, cosa que también ha traído como consecuencia el cese de los estibadores.

En todas partes se nota el mismo mal estar. Los obreros esperan que esto se solucionará mediante gestiones encaminadas á retrotraer á su primitivo aspecto el asunto minero; pero no ha sido posible. Las Empresas mineras perderían en un año más de lo que pueden ganar en dos.

La clausura de las minas ha traído como consecuencia forzosa el hambre. Esta palabra, no oída desde hace años, vuelve á pronunciarse con terror. Y son los mineros de Daiquiri, del Cuero, de Firmeza y de otras minas los que la pronuncian.

Su situación es tan precaria, que muchos han levantado sus hogares y se han ido á cortar caña á las colonias. Pero no con eso se remedia el problema. Quedan todavía muchos millares de hombres que no tienen que comer.»

La paralización del trabajo afecta precisamente á las minas que dan mayor contingente de obreros. El problema, por lo mismo, reviste formas más graves, más difíciles de resolver.

Nuestro corresponsal, en sus notas, nos comunica que esta primavera se solucionará el conflicto; pero hasta entonces ¿de qué viven los obreros?

El hambre que se ha comenzado á sentir es un anticipo de lo que acontecerá dentro de un mes.

La Comisión de Asuntos sociales, creada recientemente por el Gobierno cubano, y cuya reglamentación fué aprobada por el secretario de Justicia, doctor Cristóbal de la Guardia, el 6 de enero próximo pasado, ha declarado en la primera quincena de dicho mes que existen en la isla 11.000 obreros parados.

Actualmente en Cuba no hay ninguna ley que proteja y ampare al obrero que se inutiliza en el trabajo.

Espectáculo bochornoso

Lo daban un grupo de muchachos que andaban hoy á la ventura por las calles de Madrid. Algunos eran niños aún. Todos iban apenas cubiertos de andrajos, que sujetaban con tornizas á su cuerpo.

Eran el símbolo de la miseria, del hambre y, más intensamente, del abandono de las autoridades.

Una Comisión de estos desgraciados nos visitó en las primeras horas de la mañana.

—Hemos sido expulsados del Asilo de Desinfección de las Yserías. ¡Y miren ustedes en qué forma!

Y nos mostraban las ropas destrozadas completamente, hechas jirones, que descubrían sus carnes.

A las cuarenta y ocho horas de su ingreso en el Asilo fueron echados á la calle estos sin ventura.

No es, ciertamente, un procedimiento de evitar la mendicidad ni la vagancia el que se ha empleado con estos infelices. Tampoco es estímulo la disciplina social dando una ocasión tan propicia para la acre protesta como la que ofrecen los hechos que relatamos.

Si el alcalde hubiera visto esta mañana el tristísimo espectáculo que ofrecían estos aislados de unas horas, también estaría enérgicamente.

Urge, pues, remediar estos males, y que no se haga, como debiera hacerse, en nombre de la Beneficencia, siquiera por decoro de la capital de España.

CONFERENCIAS PEDAGOGICAS

EL SR. BERGAMIN EN EL ATENEO

Precedida por breves y elocuentes palabras del presidente del Ateneo, Sr. Labra, en las cuales, con frases encomiásticas, presentó al nombre de la Junta de gobierno, por las atenciones que siempre ha tenido para aquel centro, empezó su conferencia el Sr. Bergamin.

«Bases de la reforma de la primera enseñanza» ha sido el tema que nos expuso para inaugurar el curso de Cultura pedagógica, con el fin de manifestar lo que piensa respecto á tan interesante asunto.

Con la delicadeza, sencillez y claridad que caracterizó todo su discurso, considerado cuál debe ser el concepto de la primera enseñanza é hizo notar que el espíritu de la ley del 57 más tiende á instruir que á educar, abandonando el principio educativo á la familia; pero el tiempo ha demostrado que más debe educar que instruir, para formar hombres útiles, valerosos y honrados.

Se ocupó de la educación en su dualidad de aspectos moral y físico, y al hablar del moral, dijo: «¿Debe ser la escuela profesional? ¿Debe ser neutra?»

En el concepto del Sr. Bergamin, es todavía un ideal el no llevar la religión á la escuela. Actualmente lo considera imposible, y entiende que el ser religioso con los preceptos vigentes no significa que enseñe la religión el maestro, ni que se deje de respetar la opinión de los padres. El defecto no está en que haya otras religiones, sino en el apagamamiento, en la poca fortaleza de las creencias.

Y finalizó esta que podemos llamar primera parte é interesantísima de su conferencia considerando que la Iglesia debe ser la que se encargue de enseñar la religión en las escuelas públicas.

Habló después de la educación física. «¿Quién—decía—se ha ocupado hasta hoy de vigilar los locales y la salud de los niños?»

Felicizó á los iniciadores del organismo de Inspección médicoescolar, mencionando la misión que le está encomendada y haciendo notar que sólo han estado atendidos como anormales los sordomudos y ciegos, y hay otros á los cuales ha de distinguir el médico, á los cuales ha de ir orientada la atención de la Inspección médica. Hay que estudiar el medio, y éste es la escuela.

«Queremos pasar rápidamente—añadía—de la pobreza á la riqueza, del candil á la luz eléctrica», y citó ejemplos de conciliación entre la economía, la salud y la sencillez que debe existir en la primera enseñanza.

El público numeroso que le escuchaba aplaudía con entusiasmo.

Refiriéndose al niño de la clase obrera, encontró un medio de que permanezca en la escuela el tiempo necesario, facilitándole elementos de vida, cuales son alimento y vestido; proclamó Cantinas y Roperos, y también Colonias escolares y Sanatorios.

Todo ello nos demostró el alto concepto que tiene de la Pedagogía escolar, y especialmente considerada, nuestro actual ministro, y su amor por la infancia.

En cuanto á la instrucción, la sobriedad de concepto del Sr. Bergamin merece los mayores aplausos. A leer, escribir, nociones de la Historia patria, de Geografía, Religión, cuentas y poco más reduce su programa. Después las Escuelas de Artes y Oficios, en donde se les capacite para ganar el pan.

Dedució como conclusión la necesidad de formar buenos maestros, y de que los centros en donde se preparan sean adecuados para ello; pero recomendando que quien no sienta verdadera vocación, se retire, no abstracto apostolado.

Dedicó algunos párrafos á los inspectores del Magisterio como fiscales, y, por último, fijó su atención en la enseñanza obligatoria, diciendo que si no se acertó con el precepto para que sea un hecho es porque no puede serlo hasta disponer de los locales y todo lo suficiente; que luego es fácil hacerla obligatoria mediante un certificado de aptitud que se exija para el desempeño de cargos.

Claramente nos demostró el Sr. Bergamin lo bien orientado que está, y al exponer sus opiniones á la censura, como nos dijo, no la encontró ni remotamente, pues las relevantes condiciones de su talento sólo podían encontrarse con los frecuentes y nutridos aplausos del culto auditorio.

MELCHORA HERRERO
Profesora de la Escuela del Hogar.

Consejo Superior de Emigración

Bajo la presidencia del Sr. Alvarado, se reunió anoche el Consejo superior de Emigración, con asistencia de los Sres. Bellón, Beregón, Gil, Peralta, Fernández Vila, Góber, Guillén Sol, López Núñez, Luanco, Palomo, Pedregal, Pérez Hierro, Pignet, Ramírez, Sánchez de Toledo, Satorres, Padilla, Estrada, Martín de la Fuente y Morote.

Se acordaron las reglas á que en beneficio del emigrante deben sujetarse los trasbordos en ciertos puertos extranjeros, se discutió una ponencia sobre organización de la emigración periódica, ponencia redactada por disposición de una real orden del ministerio de Fomento, y en la cual se establecen los billetes de ida y vuelta y garantías para los españoles que se dirijan temporalmente á un país de inmigración, y se prosiguió la organización de la inspección recientemente creada en el Campo de Gibraltar, y que ya ha comenzado á funcionar.

En la discusión de estos asuntos intervinieron los Sres. Luanco, Palomo, Fernández Vila, Setaun, Bullón, Sánchez de Toledo, Morote, Guillén Sol, Pedregal, Padilla y López Núñez.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

La liquidación de enero en la Bolsa de Madrid se ha hecho felizmente y en condiciones muy favorables. Los cambios de compensación fijados por la Junta Sindical fueron: Interior, 80,10; Amortizable 4 por 100, 91,50; amortizable Amortizable 4 por 100, 91,50; Preferentes de la Azucarera, 5 por 100, 100; Felgueras, 41,50; Al-47, y ordinarias 15,50; Central Mexicano, 85 pesetas, cohóleras, 77; Central Mexicano, 85 pesetas, cohóleras, 77; Nortés, 492,50, y Ali- y Río de la Plata, 423; Nortés, 492,50, y Ali- cantes, 486,75 pesetas. Y los cambios medios en el mes de enero han sido: Interior, 78,520; Amortizable 4 por 100, 89,412; 5 por 100 amortizable, 99,221; Tesoros, 100,402, y cédulas del Hipotecario, 96,843. El mercado sigue presentándose bastante bien. El mercado continúa en buenas disposiciones, pero con atenuación del entusiasmo y fuerte alza con que cerró el pasado mes, lo que se exterioriza en la deuda reguladora por pérdida de parte de la altura conseguida y algún movimiento oscilatorio. De 79,70 al contado subió el Interior a 80,10 el último día de enero, y abre en febrero en retroceso a 79,75, se hace también a 79,70, se remonta a 79,90 y 95, vuelve a 79,80 y se rebaja a 79,95, a cuyo precio siguen los de 79,90 y 85, para cerrar a 79,70. Y a fin del corriente la deuda perpetua oscila de 79,75 a 80,15, y el «report» se mueve entre 5 y 35 céntimos, lo que parece indicar en ciertos momentos más decisión en la fecha que en el contado. Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con mejora de 288, a 289 y 289,50, alternativamente, cerrando a 288,53. Explosivos, a 239; Hornos, a 302,50 y Felgueras, a 41,50. Las preferentes de la General Azucarera, entre 47 y 47,50, con el cierre a 47; ordinarias, a 15,50 y 16, y obligaciones sin estampillar, entre 79 y 79,50. Obligaciones nuevas del Norte, a 90, perdiendo medio punto, y de Bobadilla a Algeciras, de 92 a 91, con el cierre a 92 otra vez. De la Hidráulica Santillana, a 96. Los francos, sin intervención del Tesoro, oscilan entre 6,05 y 6,25, cerrando a 6,15. Barcelona.— Sigue acentuándose el alza. El interior se elevó a 80,32; Nortés, a 494,75; Alicante, a 489,25, y Andaluces, a 69,45. La liquidación de fin de enero fué fácil, y las dobles moderadas: en el interior, de 0,20, y en Nortés y Alicante, de 0,45 a 0,35. Las acciones del Colonial, poco operadas y débiles, a 237,50, y también las del Crédito Mercantil, a 36 y 35,50, y bastante firmes las del Banco de Barcelona, a 65. Bilbao.— Los caracteres bursátiles son de firmeza. Las acciones de Bilbao mejoran un entero, a 310; dos las Vizcayas, de 234 a 236; y las del Crédito Unión Minera, de 325 a 315, contado, a 328,50 fin de marzo, y a 330,70 fin de abril y 330 fin de mayo. Las del Banco Hispano-Americano retroceden de 88 a 80 por 100, precio que sostiene también Madrid. En ferrocarriles se trata en alza, de 101,75 a 103,50 las acciones de los Vascongados, y de 49 a 50 las Robias. De navieros, acciones de la Internacional a 150, y las de la Euskalduna a 105. Algo mejor las acciones de Altos Hornos, de 301 a 303 dinero; las de Aurterá, de 110 a 125 y 128, por suponerse que sostendrá el mismo dividendo de 1912, que fué de 8,50 por 100. Las Resineras no se cotizan, pero tienen dinero a 85; los Explosivos, firmes, entre 238 y 239; y las Industriales, a 187 y 185 por 100. Continúan reponiendo las Ibéricas, que pasan de 92 a 94,50, y las de la Unión Eléctrica Vizcaina, a 144 y 145. A última hora, la huelga marítima impresionó muy desfavorablemente a la Bolsa.

LOS MERCADOS

El mercado de carbones se presenta difícil, por las dificultades de comunicación a consecuencia de los últimos temporales. Las últimas cotizaciones han sido: best steams, Newcastle, 14-6 chelines; best smalls Newcastle, 7 chelines; best steams, Cardiff, 20-6 a 21-6 chelines; best smalls, Cardiff, 10-9 a 11-3 chelines; gas coal Durham, 15-5 chelines; best house Forest of Deam, 17-6 chelines. Según nueva decisión de la Asociación de productores de cok en Francia, el precio del cok de altos hornos se ha rebajado de 25,28 a 24,96 francos para las entregas del trimestre en curso. Durante el anterior trimestre, el precio fué 25,99 francos. Invariables los mercados españoles; cotizan los carbones a los mismos precios que indicábamos la semana anterior. En hierros y aceros han variado poco los precios. Para la exportación se cotiza el acero en barras L. 4-7 a 4-8; hierro en barras, L. 4-12; varillas y chapas fuertes, L. 4-17 a 4-18; chapas medianas, L. 5-2; idem de un sexto de pulgada, L. 5-6; viguetas, L. 5-5. En España, barras de acero, 12 francos; fuertes de acero, 12,75; viguetas, 15,75. En el mercado de cobre renace la confianza y mejoran los precios. Las ventas de plata son poco importantes, aunque no varían los precios. En Cartagena, sin variación, a 2,81 pesetas la onza. En Londres, la plata en barras, según las últimas noticias, mejora sus precios, a causa de numerosas compras de la India, cotizándose a 26 11/16 peniques al contado y 26 7/16 a plazo. En París, de 97,50 a 99,50 francos el kilogramo. Los productores de cine se disponen a elevar los precios. El mercado de Londres ofrece pocos hechos

salientes, fuera de la constitución de la Asociación de galvanizadores. La última cotización registrada ha sido: L. 21 5/8 las marcas ordinarias y L. 22-7-6 las marcas especiales; laminado de Silesia, L. 25. París, sin variación: de Silesia, a 63 francos los 100 kilos; otras buenas marcas, a 59,75. EDIFICIOS Y VIVIENDAS DE MADRID Según los últimos datos estadísticos reunidos por las oficinas del Ayuntamiento, hay en esta corte 223 edificios en construcción, 423 públicos, con 6 sin viviendas, y destinados a viviendas 13.992. El número de solares asciende a 3.028. El total de habitaciones es de 146.041. En este total están comprendidos 14.674 tiendas, 1.095 cocheras, 8.473 porterías, 607 sótanos, 23.559 pisos bajos, 4.070 entresuelos, 27.786 principales, 6.970 primeros, 23.896 segundos, 18.949 terceros, 11.102 cuartos, 1.279 sotabancos y 4.175 buhardillas. El barrio de menos habitantes es el del Conde Duque, del distrito de la Universidad, que sólo tiene 636, y el de más es el de Bellas Vistas, que cuenta con 2.293. Por distritos resultan: Distrito del Centro, 15.288 habitaciones; Hospicio, 13.591; Chamberí, 15.313; Buenavista, 13.784; Congreso, 14.468; Hospital, 15.209; Inclusa, 14.115; Latina, 16.132; Palacio, 13.811, y Universidad, 13.650. LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES EN 1913 «L'Information», de París, dedica un artículo a este asunto. En el pasado año, la Compañía del Norte ha obtenido ingresos totales por 154.586.741 pesetas, con aumento de 4.013.593 sobre 1912; los de Madrid, Zaragoza y Alicante se cifran en 133.999.204, con mejora de 2.686.597, y en los Ferrocarriles Andaluces importan 28.189.327, con disminución de 419.981 pesetas en relación a 1912. El periódico calcula los gastos de explotación con igual coeficiente que en 1912, en que fué de 45,63 por 100 en el Norte, de 41,80 en el Mediodía y de 49,90 en los Andaluces. Pero al importe de los gastos de explotación que resulta con esa base de cálculo para cada una de las tres Empresas, es preciso sumar el incremento de gastos que representa el nuevo régimen de salarios y pensiones del personal y el que haya podido producir el coste de carbón y otras primeras materias. Prescindiendo de esto último, evalúa el citado periódico francés en siete millones de pesetas, tanto en el Norte como en Madrid-Zaragoza-Alicante, el mayor gasto producido por el personal, y en un millón en los Andaluces. En cuanto a las cargas financieras, dice que su importe en 1912, de 54.362.000 pesetas en el Norte, debe considerarse aumentado en 500.000 pesetas por la mayor cantidad de títulos en circulación, y como el tipo del cambio no ha debido serle en 1913 más favorable que en 1912, puede evaluarse en 55 millones el servicio financiero de la Empresa. Las cargas de Madrid-Zaragoza-Alicante las evalúa para 1913 en 49 millones, añadiendo a su importe, de 48.540.000 pesetas en 1912, el aumento correspondiente a las nuevas emisiones. Y estima que el importe de las cargas de los Andaluces, que en 1912 fué de 10.447.000 pesetas, no ha debido sufrir variación apreciable. El dividendo de 24 pesetas repartido por el Norte en 1912 importó 12.384.000 pesetas, y el de Alicante, también de 24 pesetas, 11.927.000, y como los beneficios de 1913 puede calcularse que exceden en una y otra Compañía de 22 millones, hay margen suficiente para repartir igual dividendo; pero claro es que reduciendo las cifras importantes dedicadas en 1912 a amortizaciones, reservas, etc. Para calcular el posible reparto a las acciones de los Andaluces, hace observar que en 1912 se dedicaron 1.200.000 pesetas de los beneficios a amortización de material, y la cantidad que así quedó disponible no ofrece diferencia grande respecto al saldo de beneficios de 1913. Y como la parte correspondiente en 1913 a los accionistas de los Andaluces, a título de prima de gestión, puede calcularse, según «L'Information», en 1.100.000, y el importe de lo que percibirían en 1912, a razón de 12,50 pesetas por título, fué de 1.011.000 pesetas, no estima dudoso que se mantenga ese reparto por los beneficios del ejercicio último. ¿HABRÁ NUEVAS OBLIGACIONES DEL TESORO? Dice nuestro colega El Economista: «Ha corrido como segura la noticia de que en breve se abrirá nueva suscripción de obligaciones del Tesoro por la suma de 50 millones de pesetas. Nuestras impresiones sobre esto son: Que aún no se ha estudiado si conviene o no abrir inmediatamente suscripción. Que en breve, quizá dentro de muy pocos días, se examinará y estudiará el caso, apreciando las circunstancias del mercado para ver si conviene tomar una resolución inmediata. Y que aunque se tome la de abrir suscripción nueva, nunca será por 50 millones, sino por bastantes menos, por la cifra necesaria para cubrir el déficit que arroje el presupuesto de liquidación, que será próximamente de 34 millones. Pero repetimos que nada está decidido ni preparado aún, si bien es muy probable que se tome una resolución dentro de días.» LA CASA URQUIJO Y COMPANIA Esta conocida Casa de banca, constituida, como es sabido, por el ilustre marqués de Urquijo, con sus hijos D. Estanislao, D. Juan Manuel y D. Luis, seguirá girando bajo la misma razón social que antes, porque el caso del fallecimiento de un socio está previsto en la escritura social. SUBASTA DE DEUDA La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que el día 14 del corriente, a las once y media, se verifique la subasta de adquisición de títulos y residuos

de la Deuda perpetua 4 por 100 interior para su conversión en inscripciones nominales a favor de Corporaciones civiles. La suma disponible al efecto es la de pesetas 527.965,85, compuesta de 4.072,36 pesetas recaudadas por ventas de bienes de Corporaciones civiles, durante los meses de abril y junio del año 1913, y de 523.893,49 pesetas que resultaron sobrantes en la subasta de 14 de enero último. REUNIONES 10 febrero.—Compañía marítima «La Actividad», Estación, 1, Bilbao. 12 idem.—«Abastecimiento de Aguas de Santander», Hernán Cortés, 6, Santander. 13 idem.—Sociedad anónima «Minas de Cobre de Nervá», Columela, 6, Madrid. 14 idem.—«Unión Minera», Barcelona. 14 idem.—«La Exploradora de Minas», Tutor, 18, Madrid. 14 idem.—«Banco de Santander», Santander. 15 idem.—«Sindicato Minero del Puerto de Avilés», Oviedo. 15 idem.—«Banco Matritense», Mariana Pineda, 5, Madrid. SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brien y C. Probadlas. Inmejorables TIMOS A GRANEL UN DEPENDIENTE «VIVO.» La Policía venía recibiendo hace muchísimo tiempo frecuentes y abundantes denuncias particulares de estafas pequeñas que un muchacho de quince años, vestido como los dependientes de ultramarinos, con su larga blusa blanca y las manos preñadas de sabañones, realizaba impunemente en Madrid. Los subalternos del Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de Investigación, andaban desde entonces preocupados con estas raterías, y trabajando para descubrir al incógnito estafador, que ya llevaba cometidas multitud de aquéllas con una suerte para él inmensa, colosal. El director de Seguridad recomendaba sin cesar la captura del incipiente ladrón, en su lógico afán de librar a Madrid de gente pernicioso y malsana. Por fin, anoche, el incansable y celoso comisario y sus agentes Sres. Contreras y Martínez Mora, lograron echarle el guante al perseguido, abaciéndose con él cuando acababa de cometer una de sus innumerables estafas. Esto ocurrió en la calle de la Esgrima, a la puerta de una tienda de ultramarinos en el preciso instante en que el ratero Pablo García y García salía de vender, por tres reales, una botella de aguardiente, procedente de otra estafa, de la que había hecho víctima a D. Pedro del Río, dueño de una tienda de la calle de Mesonero Romanos. El procedimiento de Pablito. El sistema de que se valió el vivo de Pablo García para estafar generos era sencillo, pero ajustado a las prácticas que había aprendido en el comercio, para no inspirar recelo a los comerciantes. Se iba a cualquier teléfono que hallaba al paso, bien en un café o bien en cualquier establecimiento público, y pedía comunicación con la casa que había escogido para sus fines. —¡Oiga!... Aquí, la casa de la señora viuda de Mariano Díaz... ¿Sabe?... Bueno; pues a ver si pueden ustedes mandar tantas libras de chocolate, ó tantas latas de conserva, ó tantas botellas de vino de Jerez, ó lo que a él se le había antojado. De la casa contestaban que sí, y entonces él añadía: —Como urge, ahora irá un dependiente a recogerlo. Y, efectivamente, a los pocos minutos se presentaba un muchachito, que era él, y se llevaba los géneros pedidos, para venderlos luego en cualquier parte y a menos precio del corriente. Repetido esto tantas veces, claro que, al fin, había de fallarle el sistema, y eso ha ocurrido esta vez, para satisfacción del comercio y del propio Fernández Luna, que se ha quitado esa preocupación de encima. El detenido ha sido entregado al Juzgado de guardia con un voluminoso atestado, en el que van relatadas sus hazañas y el número de víctimas conocidas. Los perjudicados. Entre los muchos que lo han sido, y cuya lista exacta todavía no se conoce, figuran los siguientes, que han reclamado contra el ratero: La Casa Martinho, de la que Pablito se llevó una caja de galletas. Matías López, 25 libras de chocolate. «La Pilarica», 12 latas de albar, que vendió en el «Café Postal» y calle de Goya. Casa «Caves Monopol», cinco botellas de vino de Málaga. De una tienda de la calle de Preciados, tres botellas de vino Rioja. De casa de D. Angel Fernández, sita en la plaza del Progreso, cinco kilos de salchichón que vendió también en la calle de la Esgrima. De la Rivera de Curtidores, dos botellas de zarza. De «La Madrileña», tienda del Pacifico, 15 kilos de jabón y dos paquetes de bujías, que vendió entre las verduleras de la plaza del Carmen. De «La Negrita», dos botellas de Domecq y una de alcohol que pidió a nombre de don Pablo Martín. De las Bodegas Babinas, dos botellas que intentó vender en la plaza del Carmen, y no pudo lograrlo porque ya la gente, escamada, se resistía y sospechaba. Y otras muchas que irán saliendo. Pablo García ha estado finalmente de dependiente de una tienda de ultramarinos de la calle de la Ventosa, de donde se marchó, llevándose 25 pesetas. Tales son hasta el día de la fecha la vida y milagros del raterillo, puesto a disposición del Juzgado por la brigada de Investigación criminal.

MITIN MAURISTA Atentado contra el Sr. Ossorio Gallardo El Sr. Rialp, grave

El mitin. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Está a punto de terminar el mitin organizado por la Juventud conservadora adicta al Sr. Maura. La Sala Imperio, donde se celebra, está atestado desde mucho antes de empezar. La entrada es por rigurosa invitación, para evitar la intrusión de elementos revolucionarios. Los alrededores del local están custodiados, y en ellos se ven retenes de a pie y a caballo de guardias de Seguridad y agentes de Policía. También se ven fuerzas en la Rambla de Cataluña y en la calle de la Diputación. La Policía, de paisano, también en gran número, está en la Sala y en las inmediaciones del local. Contra lo que se decía, dada la campaña realizada por los radicales, no se veía a la hora de empezar más de un centenar de conocidos revolucionarios, entre ellos los que componen los grupos La Revuelta y los Jóvenes bárbaros, todos ellos en actitud expectante. El Sr. Ossorio y Gallardo salió del hotel a las diez, acompañado de su hermano, del ex diputado Sr. Muntadas, del Sr. Ballesteros, que llegó anoche, y de una Comisión de Juventudes. A pie marchó a la Sala Imperio. En la esquina de la calle de la Diputación, un grupo, al verle venir, comenzó a dar voces y mueras. Acudió la Policía, y disolvió el grupo. Al ir a entrar en el local el Sr. Ossorio, de otro grupo partieron voces y algunos se abalanzaron a él. El inspector Carbonell detuvo a uno de ellos, llamado Pierre, de La Revuelta, y a otros tres ó cuatro que le acompañaban. La entrada del Sr. Ossorio en el local fué acogida con vivas a Maura y al Rey. Seguidamente empezó el mitin. El Sr. Ossorio pronunció su discurso, que fué interrumpido con frecuencia con aplausos. En la próxima conferencia detallaremos los discursos pronunciados. En las inmediaciones del local continuaban las precauciones gubernativas. Grupos de radicales y sindicalistas, en su mayoría jóvenes, vigilan en la calle. El atentado. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al salir del mitin de la Sala Imperio el Sr. Ossorio con varios de sus correligionarios, subió a un automóvil, siendo vitoreado y aplaudido. Marchó el automóvil por la Gran Vía, y al llegar al cruce de ésta con la Rambla de Cataluña, de un grupo que allí había apostado partieron varios disparos de arma de fuego contra el carruaje. Los agentes de Policía se abalanzaron sobre los individuos que formaban el grupo, y mientras practicaban varias detenciones de otro grupo partieron nuevos disparos. Cargaron los agentes de Seguridad y detuvieron a cinco individuos. A uno de los detenidos se le ocupó una pistola Browning con el cargador descargado. A consecuencia de la agresión ha resultado herido grave el Sr. Rialp. En el automóvil han quedado incrustados varios proyectiles. Los agresores equivocaron el automóvil en que iba el Sr. Ossorio. Este ha resultado ileso. Detalles de la agresión. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Amplio los detalles de mi último telefonema. A la una y cuarto terminé su discurso el Sr. Ossorio y Gallardo, y fué nuevamente ovacionado, con vitores al Rey, a Maura, a Ossorio, a los políticos honrados y a los leales. La enorme concurrencia salió con dificultad del local. En la puerta se hallaban la Policía de paisano y uniforme, lo propio que en la calle de la Diputación, desde la de Balmes a la Rambla de Cataluña, y a lo largo de ésta hasta el Hotel Colón. Salió primero del local el Sr. Rialp, de la Junta directiva del Centro conservador maurista, y le acompañaba el Sr. Tarregó, también de la Juventud conservadora. Ambos subieron en el automóvil del primero, que esperaba a la puerta. En un taxi de alquiler subió el Sr. Ossorio, y con él D. Manuel Monegal, hijo del senador del mismo apellido. Inmediatamente el «chauffeur» del Sr. Monegal puso en marcha el carruaje. Ambos carruajes partieron entre aplausos de las personas que estaban agrupadas en la puerta. Al llegar al cruce de la Rambla de Cataluña, unos grupos prorrumpieron en silbidos y mueras. Acudió la Policía, y entonces otros del grupo, apostados a los lados de ambas aceras, desde la Rambla al paseo de Gracia, empezaron a disparar sobre los autos. Sonaron unos veinte ó veinticinco tiros. Acudió la Policía y persiguió a los agresores. También el público secundó a los agentes. Seis de los agresores tomaron por la Rambla en dirección a Gracia, siendo detenidos por el público y la Policía. Un militar detuvo a uno que llevaba un revólver en la mano. Otros tres fueron detenidos junto al monumento a Güell. Llevaban, respectivamente, una Browning, un bulldog y una Smith con cápsulas recientemente cargadas. Los primeros fueron conducidos a la Delegación del distrito de la Universidad y los

otros a la Delegación del distrito del Hospital. Allí confesaron que habían hecho disparos, y algunos del público la emprendieron a palos con los agresores, de los cuales dos resultaron contusos. Los proyectiles fueron a dar en el primer carruaje, en el que iba el Sr. Rialp con el señor Tarregó. El Sr. Rialp se sintió herido por la espalda, y dijo: —Me han matado. Un proyectil, después de atravesar el carruaje, penetró en el cuerpo del Sr. Rialp por la escápula izquierda y salió por la región pectoral del propio lado. Otros dos proyectiles quedaron incrustados en el coche. El auto en que iba el Sr. Ossorio fué alcanzado por una bala, que dió en una rueda del juego delantero. Los agresores creyeron que en el primer auto iba el Sr. Ossorio. El herido fué conducido a la Casa de Socorro de la Ronda. Allí, los doctores señores Canaleta y Raventos le hicieron la primera cura. Vista la gravedad del herido, llamaron a un sacerdote de la inmediata parroquia, quien le confesó. Después, con grandes cuidados, fué trasladado en un auto a su domicilio, situado en la calle de la Princesa. Durante su estancia en la Casa de Socorro fué visitado por los conspicuos del partido, y entre ellos los Sres. Ossorio, Monegal, la Junta organizadora del mitin y otros. También le visitó el gobernador, Sr. Andrade. Mientras tanto, el Sr. Nadal, presidente de la Juventud, fué al Gobierno civil a protestar de lo que tituló fusilamiento por la espalda. Los presos serán puestos a disposición del Juzgado. A la Casa de Socorro ha acudido numeroso público. La noticia comenzó a circular momentos después de la agresión, diciéndose que el muerto era el Sr. Ossorio y que había gran número de heridos. Los conservadores califican el hecho de emboscada traicionera. Banquete. A las tres de la tarde, no obstante lo ocurrido, ha empezado el banquete organizado por la Juventud maurista en honor del señor Ossorio. Andrade y Ossorio. Apenas había empezado el banquete, acudió el gobernador. Entre los comensales se hizo un silencio absoluto. El gobernador y el Sr. Ossorio hablaron de lo ocurrido, oyéndose frases bastante vivas por parte del Sr. Ossorio, quien, según se asegura, llegó a decir que en el asunto tenía comandita la Policía. El Sr. Ossorio explicó al gobernador cómo había ocurrido el suceso. El gobernador se justificó diciendo que había tomado todas las precauciones posibles para evitar incidentes. Al salir el Sr. Andrade, los comensales se pusieron en pie y dieron vivas al Rey, a Maura y a Ossorio. El Sr. Andrade, desde la puerta, dió vivas al Rey y a Maura. Le acompañaron hasta la puerta del Palace Hotel, donde el banquete se celebraba, y desde allí se dirigió al Gobierno civil. Discursos. El Sr. Nadal propuso que el ramo que adornaba la mesa se enviara a la esposa del señor Rialp, y así se hizo, acompañando tarjetas de todos los presentes. Terminado el banquete, se ofreció éste por el Sr. Nadal, presidente de la Juventud, al Sr. Ossorio, diciendo que el crimen cometido les imponía una especie de luto, y, por tanto, serían breves los discursos. Dijo que hoy era día de alegría y de pena, porque había renacido la opinión en Barcelona y al mismo tiempo se había fusilado la libertad en la calle. Grandes vivas acogieron estas palabras. El Sr. Ossorio se levantó después, y dijo que no quería hablar, para no excitar los ánimos; que sólo hacía resaltar el contraste entre lo ocurrido a la salida y lo que había pasado en el mitin, en el que sólo se oyeron frases de afecto y consideración para todos los partidos. Añadió que habían predicado el amor, y que serían unos verbalistas si no lo practicarán. De lo ocurrido queda el hecho, pero no semilla del odio. Terminó su discurso en medio de grandes vivas por parte de los concurrentes. Antes de terminar el acto se enviaron telegramas al ayuntamiento mayor de Patate, reiterando la adhesión al Rey, y otro al señor Maura, dándole cuenta del atentado, que censuraban duramente. Otros telegramas se enviaron también a Maura, suscritos por los leales de toda España, derrotados en la calle, en los que se reiteraba su adhesión al mismo. En la opinión. La irritación por el hecho de hoy es grande en Barcelona. Por el Gobierno Civil han desfilado muchos, protestando del atentado. El domicilio del Sr. Rialp, a pesar de lo distante que se halla, está lleno de gente, que acude a explorar lo ocurrido. El Sr. Ossorio ha ido a visitarle esta tarde, a las cinco, después del banquete. A Madrid. Por el apeadero del Paseo de Gracia sal-

drá esta noche para Madrid, en el rápido, el Sr. Ossorio.

El Sr. Sánchez Guerra ha dirigido un telegrama afectuosísimo al Sr. Ossorio y Gallardo en cuanto tuvo conocimiento del atentado de que había sido objeto.

Agua de Solares

Los enfermos del estómago, dispepsias, catarras gastrointestinales, hiperclorhidria y tantas otras dolencias del aparato digestivo, que acarrean casi siempre la temible neurastenia, saben que su remedio está en el Agua de Solares, que en régimen de botellas acaba la obra empezada en el Balcenario.

EL CONFLICTO MARITIMO EN BILBAO

Nota oficiosa de los navieros.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Prensa local publica una extensa nota oficiosa de la Asociación de Navieros, explicando las gestiones sobre la reclamación de aumento de sueldo interpuesta por los capitanes, oficiales y maquinistas.

Dicen en la nota que el 23 de diciembre se dirigieron éstos a la Asociación de Navieros solicitando que se les concedieran los siguientes sueldos: capitanes, de 500 pesetas; piloto primero, de 275; piloto segundo, de 200; maquinista primero, 400; maquinista segundo, 275, y maquinista tercero, 200.

La Asociación de Navieros contestó ofreciendo estudiar el asunto, animada de los mejores deseos, y resolver durante todo el mes de enero.

Al efecto, en 30 de enero accedió a aumentar los sueldos en la siguiente forma:

Primero. Se mantienen los sueldos actuales y se concede un tanto por ciento sobre el dividendo repartido a sus accionistas por cada Compañía, igual al tanto por ciento que el dividendo signifique respecto del capital de cada una y distribuíble entre la tripulación de sus buques, como lo consideren oportuno las clases. Así, si el dividendo repartido es el 5 por 100 sobre el capital de la Compañía, la tripulación tendrá derecho al 5 por 100 de ese 5 por 100.

Segunda. Para el caso de que no fuera aceptada la anterior proposición, se proponen los siguientes aumentos de sueldos para las clases que se mencionan de los buques de más de 1.000 toneladas no dedicados exclusivamente al cabotaje nacional:

Viajes á Europa: capitán, 450 pesetas; piloto primero, 250; ídem segundo, 175; maquinista primero, 375; ídem segundo, 250; ídem tercero, 175.

Viajes á América: Capitán, 500; piloto primero, 275; segundo, 200; maquinista primero, 400; segundo, 275; tercero, 200.

Por su parte, los capitanes y maquinistas no dieron importancia á la primera proposición y modificaron su petición primera agrandándola, pues creaban una nueva tarifa más elevada para determinadas navegaciones.

Los navieros volvieron á contestar en otra entrevista, diciendo que, dado el estado actual de los fletes, no podían acceder á todas las pretensiones; pero que en su deseo de arreglar el asunto, estaban dispuestos á conceder la mitad del aumento pedido desde ahora, y la otra mitad cuando el flete Cardiff-Barcelona se cotizara á 10 chelines la tonelada.

Los representantes de los capitanes y maquinistas reconocieron que era razonable la proposición que se les hacía; pero dijeron que no podían aceptarla porque sabían de antemano la actitud intransigente de sus representantes.

Se les indicó entonces la conveniencia de someter el asunto al arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

A esta proposición también opusieron una negativa, y terminaron declarando que se verían precisados á plantear la huelga, para demostrar su fuerza y conseguir del Gobierno, por ese medio, el éxito de determinadas peticiones.

Tal intransigencia y tales declaraciones obligaron á dar por terminada la entrevista, y fueron el fundamento del acuerdo de desentenderse y no continuar las gestiones, que adoptó la Asociación de navieros.

Todo esto se refiere únicamente al asunto concreto del aumento de sueldos, porque hay otros puntos en las peticiones que, por su importancia, merecen atención detenida.

Gestiones del gobernador.

BILBAO. (Sábado, noche.) El gobernador civil, que había anunciado para hoy su marcha á Madrid, ha suspendido el viaje en atención al conflicto náutico.

Llamó el gobernador á los presidentes de las Sociedades de capitanes y maquinistas.

Aquellos se negaron; pero ante la insistencia del gobernador ofrecieron consultar mañana á la Junta de asociados.

Después el gobernador dirigió análogo ruego á los navieros, quienes no dieron contestación concreta, diciendo que atemperarán su conducta á las circunstancias, si bien desean una solución de concordia.

Una rectificación.

Entre los capitanes y maquinistas ha producido disgusto los términos de una información oficiosa publicada por los navieros.

En su consecuencia han dirigido al director general de la Marina mercante el telegrama siguiente:

«Habiendo publicado la Prensa un escrito firmado por el vicepresidente de la Asociación de navieros, en el que se afirma que el movimiento actual y las peticiones formuladas por capitanes, pilotos y maquinistas afecta á sus relaciones con esa Dirección general y Junta consultiva, protestamos ante V. E. de esa acusación, encaminada sin duda á malquistarnos con dichos centros, para los cuales no tenemos sino motivos de agradecimiento, sobre todo desde que V. E. dirige los destinos de la Marina civil. Insistimos en que el asunto es puramente económico, ajeno completamente á los fines indicados por los navieros.»

La Compañía Echevarrieta.

La Compañía naviera de que es gerente el diputado republicano Sr. Echevarrieta, que no está asociada, cuando recibió las peticiones de capitanes y maquinistas respondió ordenando que fuesen despedidas las tripulaciones y amarrados los barcos que tiene en Bilbao.

A Madrid.

El comandante de Marina marcha á Madrid, llamado por el Gobierno.

También piden aumento.

La Sociedad de marineros y paleros ha solicitado para éstos aumento de sueldo en treinta pesetas mensuales, anunciando con declaración en huelga si no acceden los patronos.

Telegrama de los navieros.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Asociación de Navieros ha dirigido un despacho al director de Navegación y Pesca marítima diciéndole que puede asegurar que los capitanes y maquinistas alegaron como única explicación para su intransigencia la necesidad que tienen de hacer acto de fuerza y unión para lograr el éxito en las peticiones que tienen planteadas, ya que hasta ahora la Junta consultiva de Navegación no les atiende, y que concretamente se refieren á pretensiones de su jurisdicción en las sumarias.

Actitud expectante.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el domicilio social de los capitanes, oficiales y maquinistas de la Marina mercante, ha habido gran animación.

Entre los reunidos dominó el criterio de mantenerse en actitud firme y resuelta hasta que los navieros accedan á lo solicitado.

La mayoría mostró partidaria de que, caso de que el día 14 no se haya llegado á una solución satisfactoria, se redacten nuevas bases aumentando las peticiones de orden económico.

Algunos de los asistentes que gozan de buena posición han ofrecido contribuir con una cuota mensual para alivio de los huelguistas más necesitados.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 57

ALCANCE POLITICO

Se reunió ayer tarde en el Congreso la Junta central del censo.

La reunión duró hasta las ocho de la noche. En ella fueron resueltos, entre otros, dos expedientes sobre constitución de las Juntas provinciales de Gómera y de Hierro; uno sobre nulidad del nombramiento de presidente de la Junta municipal del Puerto de Santa María; otros acerca de destituciones por las autoridades gubernativas de las Juntas locales de Reformas Sociales, y, en consecuencia, de presidentes de las municipales del censo de Orihuela, Vélez Málaga y Vera, y, por último, fueron resueltos también algunos recursos sobre imposiciones de multas.

Dijose anoche que en el despacho de ayer con el Rey el Sr. Dato había obtenido la firma regia para el decreto de disolución de la parte electiva del Senado y convocatoria de elecciones.

Algunos ministros con quienes tuvimos ocasión de hablar ni lo confirmaron ni rectificaron; pero de las palabras que les oímos sacamos la impresión de que está ó no firmado el decreto en cuestión, éste no aparecerá en la Gaceta hasta el día 15 del actual.

El Sr. Sánchez Guerra negó anoche que esté firmada la combinación de prelados, alegando entre otras razones que los nombres de los candidatos no habían sido todavía consultados al Pontífice.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

Para el ministro de la Guerra

Los corresponsales de Huesca han anunciado á los periódicos de Madrid que hoy se celebra en Sariñena, localidad de aquella provincia, un mitin electoral, y que para amenizar el acto ha sido contratada una banda militar.

El hecho es extraño; y las Ordenanzas militares lo prohíben, y seguramente los que hayan contratado la banda militar no han hecho mención de la índole del acto para que aquella ha sido contratada.

Todavía está á tiempo el ministro de la Guerra de impedir que una banda militar intervenga en un acto político, telegrafiando hoy á la primera autoridad militar de Huesca, ó á quien corresponda, en el sentido indicado.

UN BANQUETE

La Redacción de nuestro querido colega El País y varios amigos de D. Manuel Hilaro Ayuso organizan en su honor un banquete para celebrar el que, en recibidas y simultáneas oposiciones, ha ganado el doctor abogado una cátedra en el Instituto de Ciudad Real y otra de auxiliar en la Universidad Central.

Seguramente el banquete estará muy concurrido.

GRAVE ATENTADO

El que someten contra su propio dinero aquellos señores de comercios que recaudan con cajón abierto.

Asegura un economista que si viéramos reunido el dinero que hacen perder todas las cajones abiertos que emplea el comercio de España, nos asombraríamos.

BANQUETE EN RITZ

Para conmemorar el aniversario de la reorganización del Cuerpo de Profesores de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de España se reunieron esta tarde en el Hotel Ritz más de cincuenta profesores bajo la presidencia del ministro de Instrucción Pública, Sr. Bergamín, asistiendo además el ex ministro de Fomento Sr. Calbetón, el actual subsecretario de Instrucción Sr. Silvela, el ex inspector de las Escuelas Industriales D. Ramón Gasset y el que lo es actualmente Sr. Fabié.

D. Ramiro Suárez, director de la Escuela Industrial de Madrid, en nombre de sus compañeros, explicó el objeto del banquete, que desde luego ofreció á los Sres. Calbetón y Gasset como prueba de gratitud por los beneficios prestados al profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del Profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

Un ruego al Sr. Sánchez Guerra

Hace tres años que no se publica el escalafón de los funcionarios del ministerio de la Gobernación, á pesar de que está dispuesto que se cumpla este requisito todos los años.

Es el único escalafón que quedó sin publicar en el último año.

Rogamos al Sr. Sánchez Guerra subsane este olvido de sus antecesores.

SUCESOS DEL DIA

Robo de un manto de Manila.

María Nogales Santa María presentó una denuncia contra una amiga suya, que le sustrajo un manto de Manila valorado en 1.000 pesetas.

Amenazas.

En la calle de Fuencarral fué detenido Matías Ceras Chiclana, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la de Monteleón, 31, por amenazar con una pistola á Juan Antonio Garzón, de veinticuatro años, con el que sostuvo un altercado.

Una caída casual.

Un transeunte llamado Lorenzo Díaz Fuentes, de veintidós años y domiciliado en la calle de Jardines, 13, sufrió una caída en uno de los paseos de esta corte, produciéndose lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y en distintas partes del cuerpo.

Robo de un reloj.

Por sustraerle el reloj á Pablo Lozano Donoso, de quince años de edad, fué detenido en la calle de Toledo Fausto Muñoz Imrralde.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero.

Pesetas, 21.550.

Los Madraza, 34, pral., Madrid. Tell. 3.546.

NOTICIAS GENERALES

Recibimos una carta, firmada por «Dos maestros municipales», en la que nos ruegan que llamemos la atención del alcalde respecto á la situación en que se encuentran unos cincuenta servidores del Municipio, entre maestros y empleados, por no haber cobrado sus haberes del mes de enero.

Según parece, la Comisión encargada de dictaminar acerca de la adaptación de planillas con arreglo al nuevo presupuesto: no lo ha hecho aún, y temen los firmantes que la tardanza en abonarles sus modestos haberes se prolongue hasta que llegue el período electoral y no puedan cobrar hasta el mes de abril.

Una numerosa Comisión de vecinos del barrio de la Prosperidad ha visitado al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, para suplicarles que aumenten la vigilancia en aquel barrio, en donde con demasiada frecuencia se cometen robo en hoteles y tejares, cosa no extraña si se tiene en cuenta que sólo una pareja de la Guardia Civil cuida desde las Ventas hasta el término de Chamartín.

¿No podría ampliarse la vigilancia en alguna pareja de la Guardia Civil de caballería?

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

Con Taquigrafía G. Bote se aprende solo.

El Centro de Hijos de Madrid celebrará el próximo domingo de Carnaval un baile de máscaras en el teatro Real. Según nuestros informes, será un verdadero acontecimiento en esta clase de fiestas por los grandes preparativos y selección que se están llevando á cabo por la Junta organizadora.

Ha sido nombrada, previa oposición, profesora de Taquigrafía y Mecanografía de las escuelas de adultas de Barcelona la señorita Loreta Méndez, alumna de la clase de Taqui-

grafía y Mecanografía que dirige en la Escuela del Hogar y profesional de la mujer nuestro querido amigo D. Juan José Urrutia.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, se han prestado durante el mes de enero último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 102; operaciones, 7; reconocimientos oftalmoscópicos, 81; corrección de la agudeza visual, con lentes, 4; asistencias, 739.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve á diez de la mañana.

El lunes, á las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, segundo, celebrará sesión científica la Academia Médico-Quirúrgica Española.

Se expondrán las comunicaciones pendientes, y además los doctores Covisa y Márquez hablarán de «Epitelioma curado por el radium en una enferma de xeroderma pigmentosa y epitelioma corneal», y el doctor Cifuentes presentará un caso de tumor vesical, curado con la extirpación.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—El lunes, función popular, á mitad de precios, Doña María de Padilla y La Virgen del Mar.

El martes, á las seis de la tarde, función especial, Doña María de Padilla y La Virgen del Mar.

Por la noche, función extraordinaria, popular y á mitad de precios, La malquerida, de Jacinto Benavente, y La Virgen del Mar.

Comedia.—El lunes, 16.º de moda, á petición de gran número de señores abonados, se porrá en escena El orgullo de Albacete.

Todas las noches El orgullo de Albacete, la obra de mayor éxito desde hace muchos años.

—El próximo sábado, primer baile de máscaras.

Gran Teatro.—El franco éxito del nuevo sainete Las chulas de Madrid se ha confirmado en creciente proporción las noches sucesivas, repitiéndose la mayor parte de la alegre é inspirada partitura del maestro Barrera y, sobre todo, el brillante pasacalle, que, en forma de farandola, constituye uno de los números más salientes y pintorescos del sainete, cada noche más aplaudido.

En la presente semana, el estreno de la fantasía de gran espectáculo, de Perrin y Palacios, música del maestro Calleja, Los dioses del día, que será puesta en escena con asombroso lujo escénico: cinco nuevas decoraciones del Sr. Muriel, más de trescientos trajes de gran riqueza, atrezzo numeroso, múltiples y fantásticos juegos de luces, etcétera, etc. Más de doscientas personas toman parte en esta obra, que requiere minuciosos ensayos, á cuyo fin se suspenderán desde el lunes las secciones vermouth.

ULTIMA HORA

Acto inaugural.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con asistencia de las autoridades, otras personalidades y numeroso público se ha inaugurado el Museo Provincial de Pinturas en el antiguo edificio que ocupaba el Hospital Civil.

Pronunciaron discursos el alcalde y el presidente de la Diputación.

El Museo cuenta con 110 cuadros de verdadero mérito.

Varios particulares de la provincia han hecho valiosos ofrecimientos.

Partido de «foot-ball».

Reina gran animación para el partido de foot-ball que se jugará esta tarde, y en el que se disputarán los equipos la representación definitiva de la región Norte en el campeonato nacional que ha de jugarse en Madrid.

Lucharán los equipos del Athletic de Bilbao y el Racing de Irún, que ocupan los primeros lugares.

Para presenciar el partido han llegado de San Sebastián numerosos aficionados en un tren especial.

Los billetes están agotados.

El marqués de Comillas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Del Alfonso XII ha desembarcado el marqués de Comillas, que hizo varias visitas.

En el muelle fué saludado por muchas personas, entre ellas un gran número de obreros de mar y tierra y varios comerciantes.

El marqués de Comillas regresó al Alfonso XII con el Sr. Monturiol, señorita de Gil y Becerril, señora de Güell, D. Carlos Barrié y D. Mariano Pobil.

El marqués de Comillas invitó á comer al hijo del duque de Santo Mauro.

Vista suspendida.

CIUDAD REAL. (Domingo, tarde.) La vista de la causa por asesinato del radical Helodoro Peñasco, en Argamasilla de Calatrava, señalada para mañana, se ha suspendido hasta el próximo cuatrimestre, por enfermedad del acusador privado, D. Alvaro de Albornoz. La noticia ha producido gran sensación.

Fiestas de Carnaval.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Reunidos los vocales de la Comisión de fiestas bajo la presidencia de D. Joaquín Martínez Pinillas, han ultimado el programa de Carnaval.

El alumbrado y decorado de la plaza de la Constitución y de la calle Ancha será nuevo y artístico, y estarán dirigidos por los laureados artistas D. Federico Goday y don Antonio Acams.

Se acordó conceder premios importantes á las comparsas y máscaras.

Habrà servicio extraordinario de vapores desde Gibraltar y Tanger, y de trenes, desde Sevilla.

Las fiestas superarán á las de otros años.

El ferrocarril Medina-Benavente.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En Rueda se ha celebrado una importante reunión, cuyo objeto era gestionar el retorno el inmediato despacho del expediente relativo á la construcción del ferrocarril desde Medina del Campo á Benavente.

Asistieron numerosas y prestigiosas personalidades de tan rica comarca, abundando todos en censurar la pasividad oficial, esperándose que ahora se atiendan las justas pretensiones, que tan beneficiosas son para Castilla.

Sanatorio para tuberculosos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Organizada por la Sociedad de Fomento de la Cultura y de la Higiene se ha verificado una custeación, con destino al proyectado Sanatorio de Malvarrosa, para niños tuberculosos.

Varios estudiantes de Medicina, acompañados de algunas distinguidas señoritas, han postulado en un coche, llevando las banderas de la Facultad.

Obtuvieron una regular recaudación.

La República.

La directiva del Comité de la Conjunción republicana ha repartido cierta cantidad de bonos en especie, que serán canjeados el día 11 del corriente, aniversario de la proclamación de la República.

Pésame del Rey.

El gobernador civil, Sr. Centaño, ha recibido un expresivo telegrama de pésame de S. M. el Rey, redactado en términos afectuosísimos, por el fallecimiento de su madre.

La familia del Sr. Dato.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Las autoridades han cumplimentado á la esposa é hijas del Sr. Dato, que se alojan en el hotel de Villacámara, enclavado en la Caleta, donde pasarán la temporada de invierno.

Obsequios á los marinos ingleses.

El Círculo Malagueño obsequia esta tarde con un te á los marinos ingleses.

Mañana recibirán igual obsequio del Tennis Club.

El alcalde ha visitado al almirante, invitando á la oficialidad á una función benéfica que se celebrará mañana en el teatro Cervantes.

En un entreacto serán obsequiados los marinos con un «lunch».

Política y elecciones.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se activan en toda la provincia los trabajos electorales.

Muchos Ayuntamientos se quejan de que el gobernador les exige la rendición de cuentas atrasadas en el término de cinco días, amenazándoles con pasar el tanto de culpa á los Tribunales.

Dicen que se extremen los rigores en todos los Municipios no afechos á los candidatos adictos, mientras no se impone la menor violencia á los otros Ayuntamientos.

Los Reyes en Sevilla

En las Delicias.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La Reina Doña Victoria, la Infanta doña Beatriz y la condesa del Puerto salieron á las cuatro menos cuarto, dirigiéndose al Paseo de las Delicias.

A pesar de que el cielo está nublado, enorme gentío acudió al Paseo.

Había también infinidad de carruajes.

Las personas reales fueron aclamadísimas. Regresaron á Palacio á las cinco de la tarde.

Al Tiro de Pichón.

A las tres y media de la tarde, el Rey, acompañado del conde de Maceda, marchó en automóvil al Tiro de Pichón.

CARTA INTERESANTE

Maura define su actitud

BILBAO. (Domingo, tarde.) El jefe local conservador D. Fernando Ibarra ha recibido la siguiente carta del Sr. Maura:

«Querido amigo: Muy agradecido por el saludo y la adhesión de la Asamblea conservadora de Bilbao que vinieron en su telegrama de ayer, no he querido encerrar mi contestación en los términos reducidos de un despacho, aunque, en verdad, poco puedo decirle y decir á esos buenisimos amigos que tenga novedad.

En el orden positivo no la hay, no han variado los términos del problema; lo único que acontece es haberse declarado de un modo más ostensible lo mismo que en el fondo y medio latente veíamos desde el primer día.

Habría sido contra el orden natural que durante los últimos meses mudase la sustancia de las cosas que venían germinando de muy atrás.

No hay motivo, pues, para nuevos juicios ni actitudes nuevas. Los que no estiman que conducen á buen término las rodadas por donde sigue el carro, faltarían á sus deberes sumándose con los bien avenidos al statu quo, pues entonces ninguna expectativa de mejoras quedaría en pie, y no he abjurado de mi antiguo y constante convencimiento, según el cual, el único remedio eficaz ha de venir de la actuación política de los buenos, que solían omitirla aun cuando hubiera de frustrarse el intento.

El eliminar del número de los responsables del daño debe ser estimable compensación para quienes de veras toman en serio la vida y sus obligaciones.

Individualmente conoce usted el singular caso mío, que es tal cual era. Lo único que ahora me toca hacer es callar y permanecer abstenido; que, para ejemplo de no reputar la abstención como régimen general y ordinario, no fueron pocos los años durante los cuales me vieron bregar muchos á quienes acaso correspondía haber arrimado el hombro, como usted y otros han hecho constantemente.

Esto es lo que trae el curso del tiempo. Salude usted muy afectuosamente á todos esos inmejorables amigos, y quiera Dios que los cuidados y desagravios á que su patriotismo les sujeta resulten al fin provechosos para la patria, cuya causa nosotros no hemos sabido ni sabemos separar de la Monarquía.

Su amigo, Antonio Maura.

Emplastos Alcock

Marca Aguila. Para Afecciones Renales.

Aplíquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicable donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesite una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

MAQUINAS SINGER PARA COSER QUE VAN DIRECTAMENTE A FÁBRICAS DE LAS COMPRADORAS

MONTERA, 18.-MADRID

POLICIA ACADEMIA MATRITENSE

UNICA VERDADERA ESPECIAL DIRIGIDA POR FUNCIONARIOS DEL CUERPO

Hernán Cortés, 15 y 17, Madrid.

PREPARACION GARANTIZADA

Numerosas plazas. Textos con perfecta y completa sujeción al programa. Cuadernos y plantillas del ejercicio práctico, editados solamente por esta Casa. Férrese con datos fehacientes el ingreso de **TODOS LOS ALUMNOS** presentados por el director de este Centro en anteriores convocatorias.

Método propio de preparación por correo.

ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO

Sin olor ni gusto desagradables

EL MEJOR de los FORTIFICANTES

Remedio soberano para prevenir y combatir:

Tos - Bronquitis - Tuberculosis

RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUÍTICOS

De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.

RELOJITOS

de plata, 9 pías, de acero, 7 de caballo, 5. Pulsera-reloj de plata, 14; de pared, reguladores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes:

Cuerdas... 2,00 pías.
Cilindro o árbol... 2,00 pías.
Espiral... 2,00 pías.
Centro de rubí... 1,50 pías.

SAL. 2 y 4. RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)

Traducciones de idiomas: 1 Escala, 13. 1.º Izda.

PROFETA ZAZRA

ASOMBRAR Y AYUDAR MÁS

Este profeta, a quien son revelados los mayores secretos, ofrece sus servicios gratuitamente. Enviad la fecha de su nacimiento y su nombre con su dirección a:

ZAZRA, 91, MAIDA VALE LONDRES, 48, Inglaterra.

AVISO Debilidad sexual

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacónes y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su editor, Monreal, Encarnación, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 954.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Ruzier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebral, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,00 en sellos a la casa editorial doctor Ruzier, Ginebra, 697 (Suiza).

JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.ª—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

VINOS TINTOS MARCA MARQUE DE RSICAL

de los herederos del EL CIEGO (Alava). Concedida

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero García, High-Lifes Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1 «La Colomias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorca».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Fidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorca».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pías.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 P. C. de Valdecañas.—Cantabria

Teléfono 1.943. P. C. de Valdecañas.—Cantabria

TELÉFONO 1.293.

PRECIOS

150 kilos de yeso negro corriente... 530
Id. id. especial... 950
Quintal id. blanco... 125

Yesos puros especiales para encajados y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo

TELÉFONO 2.321

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA**

SE ARRIENDAN

las dehesas de Montelacasa y Zarza (Ávila), y la de Villa pando (Zamora). Las proposiciones en pliego cerrado a las oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle Recoletos, 21.—MADRID

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procsa de la Facultad especial. Pídanse reglamentos y programas. Montera, 18, pasaje.—Matriculación, 6 3/4.

Esta Sociedad saca a concurso el suministro de calzado para la dependencia, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la misma, todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde.

Madrid, 31 de enero de 1914.—El director del personal, José Luis Sánchez Balbás.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 308.

SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid a domicilio

	HELILLA	GUETA	TETUAN
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Expediciones a gran velocidad:			
Hasta 5 kilos.....	3	3	3
Pasando de 5 kilos hasta 10.....	6,50	7,50	8,50
» 10 » 20.....	12,50	13,75	15,75
» 20 » 30.....	19	19,50	22,50
» 30 » 40.....	24	25,50	29,50
» 40 » 50.....	29,50	32	37
Expediciones a pequeña velocidad:			
Hasta 50 kilos.....	11,50	14	19
Pasando de 50 kilos hasta 100.....	23	24	34
» 100 » cada 10 kilos de fracción.....	2	2	3

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio.

Envíos diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.530.

CARNAVAL

Se alquilan carruajes
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

ASMA ESCO

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS y CIGARRILLOS

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS

Librerías «ESCO» Barcelona

2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín Alcala, 9; Martín Buzan, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

Curaciones diplomáticas con: Oculas, próximas convocatorias; traucos, preparación especial. Jesús y María, 14, principal izquierda

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gacónes, a precios como ninguna otra. Aut.ª Casa, Zaragoza, 4

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

SIGO

Sigo liquidando zapatos. Sigo liquidando zapatos. Sigo liquidando zapatos.

Utensilios

irrompibles de cocina, útiles de esta Casa.—Baterías completas, 53 pías. Modernos y cómodos caloríferos de petróleo.—Calentadores, calentadores y otros. Filtros higiénicos para agua, 3 pías. 75 centes. Cátedras—Precios hijos baratos.

Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri (oj). Únicamente María. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

PROPIETARIOS

Administración de negocios. Se adquiere renta mensual, sin interés alguno, nada de préstamo, sin honorarios. Apartado de correos número 025

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas esmeraldas; pago al contado. Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeles del Monte. Precedidos, 9, entresuelo. Antos Mariana Pineda, 1.

Sampara Wotan

Con filamento :: estirado :: irrompible ::

COMPANIA COLONIAL

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variedad surtido en tres legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8